

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Nagyfontosságú határozatokat hoztak a bécsi hármaskülügyminiszteri találkozón

**Az olasz és német kormányok a Duna-medencére vonatkozó lépéseket barátságos együttműködés formájában fogják kezelni — Ausztria és Magyarország elismerik az etiopiai olasz császárságot, Olaszország viszont helyet biztosít nekik Abesszínia gazdasági kihasználásában — Sürgetik a fegyverkezési egyenjogúságot**

Bécs, november 12. A bécsi hármastelekezet eredményeiről ma délután hivatalos jelentést tettek közzé. A közlemény igen nagyjelentőségű politikai és gazdaságpolitikai megállapításokat tartalmaz és alkalmas arra, hogy mindazokat, akik a bécsi értekezletől nem szenzációkat, hanem realpolitikai eredményeket és újjáépítő munkát vártak, a legnagyobb mértékben kielégítse. A bécsi politikai körök teljes meglepéssel fogadták a nyilvánosságra hozott jegyzőkönyvet, amelynek szövege a következő:

A római jegyzőkönyvek értelmében november 11. és 12-én megtartott értekezleten, amelyen Kánya Kálmán magyar külügyminiszter, Schuschnigg kancellár és Schmidt külügyi államtitkár, valamint Ciano gróf olasz külügyminiszter vett részt, újra megállapították a három állam közötti gazdasági kapcsolatokat és újonnan megerősítették azt a szándékukat, hogy az eddig folytatott közös akcióit tovább viszik, valamint azt a határozatot, hogy

**a többi államokkal való kapcsolatok kétoldalú szerződés útján fejlesztesse tovább.**

Kánya Kálmán, valamint Schuschnigg és Schmidt urak ez alkalommal kifejezést adtak kormányaik szívélyes elismerésének azokról az eredményekről, amelyek hála a hathatós együttműködésnek, amelyet az olasz nemzetgazdaság a magyar és osztrák gazdasági életnek a lira értékkiigyeenlítése alkalmából is nyújtott, — már most elérték.

A három kormány képviselői elégtétellel állapították meg a római jegyzőkönyvek összhangzatos működését és azt, hogy ezek az egyezmények a Dunamedence újjáépítési céljainak teljesen megfelelnek. Magyarország és Olaszország külügyminiszterei elégtétellel vették tudomásul az osztrák

szövetségi kormányok azt a közlését, amely

**Ausztria és a német birodalom közti viszonyok**

július 11-i megállapodást követő alakulására vonatkozik.

Olaszország külügyminisztere személyesen tájékoztatta a magyar és osztrák kormány képviselőit a német birodalom vezérével s kancellárjával, valamint Németország külügyminiszterével folytatott megbeszéléseiről. Magyarország és Ausztria képviselői élénk meglepedésüknek adták kifejezést

**az olasz és német kormányok amaz elhatározása felett, mely szerint a Duna-medencére vonatkozó kérdéseket a barátságos együttműködés szellemében fogják kezelni.**

fentartva természetesen a három kormányt illetően az 1936. évi római jegyzőkönyvek rendelkezéseit. A három kormány képviselői teljesen egyetértettek abban, hogy

**elismerik a magyar kormányok és osztrák kormányok a fegyverkezési jogegyenlőségre vonatkozó álláspontjaik jogszerű voltát,**

amely jogegyenlőség megfelel az igazságosság elemi elvének. A három kormány ennek megvalósítása céljából egymással érintkezésben fog maradni.

A magyar külügyminiszter, valamint az osztrák szövetségi kancellár és az osztrák államtitkár közölték Olaszország külügyminiszterével — aki ez az olasz kormány legszívélyesebb méltánylásával vette tudomásul — illetékes kormányaiknak azt az elhatározását, hogy

**az etiopiai olasz császárságot formailag elismerik.**

Az olasz kormány tekintetbe fogja venni a magyar és osztrák kormányoknak azt a kívánságát, hogy

**közgazdaságunkkal Abesszínia gazdasági kihasználásában résztvegyenek.**

A megbeszélésre került kérdések s a hozott határozatok jegyzőkönyve foglaltak. A három külügy-

miniszter elhatározta, hogy legközelebbi összejövetelük közösen megállapítandó időpontban Budapesten lesz.

Budapest, november 12. A hármastelekezet eredményéről közzétett hivatalos jelentés az esti órákban vált ismertté a magyar fővárosban. A közleményt mindenfelé nagy meglepéssel fogadták. Rámutatnak arra, hogy a bécsi értekezlet új alkalmat szolgáltatott a három hatalomnak annak a szoros és reális alapokon nyugvó baráti köteleknek ország-világ előtt való dokumentálására, amely a római egyezményben résztvevő három államot egymáshoz fűzi. Hangsúlyozzák, hogy az értekezlet teljes mértékben azt hozta, amit magyar politikai körökben már előre vártak.

**A három állam barátságának még szorosabbá tételét s e szoros baráti kapcsolatok kifelé való megnyilvánulását.**

Politikai körökben megvannak győződve arról, hogy a bécsi értekezlet újabb jelentős lépés volt a három állam baráti kapcsolatai kiépítésének útján.

Bécs, november 12. Kánya külügyminiszter elutazása előtt a következő nyilatkozatot tette az osztrák sajtónak:

— Az a két nap, amelyet Bécsben töltöttem, egészen váratlanul megfelelően folyt le. Azalattal tudattal terek vissza hazamba, hogy munkánk békemunka volt és a kölcsönös érdekek megőrzésének és megismerésének munkája. Az olasz-osztrák-magyar együttműködés már eddig meghozta gyümölcseit s a mostani bécsi megbeszélések sima lefolyása újból bizonyítékát adja az egész világ számára annak, hogy a római jegyzőkönyvek három aláíró államának békés együttműködése szilárd alapon nyugszik. Az a kellemes és barátságos légkör, amelyben a megbeszélések folytak, jogosultá tesz az utat feltevést, hogy az út, amelyen ma elindultunk, helyes és

**abba a helyzetbe juttatja a három államot, hogy változatlan**

**békecéljaikat minden viharral szemben megvédelmezhessek s megvalósíthassák.**

Azt hiszem, túlzás nélkül állíthatom, hogy a bécsi értekezlet és a további megbeszélések egykor a történelemben fognak igaz elismerésükre találni.

— Végül meleg és őszinte köszönetet mondok az osztrák vendégszeretetért. Különös köszönet illeti meg Schuschnigg kancellár urat és Schmidt államtitkár urat, nekik köszönhetjük elsősorban, hogy bécsi tartózkodásunk minden tekintetben kellemes és kielégítő lefolyású volt.

Róma, november 12. A Giornale d'Italia vezércikkében a bécsi értekezlethez fűzött megjegyzései során rátér a magyar revíziós törekvés kérdéseire is és hivatkozik a kisanant fenyegetésére, amely szerint a trianoni szerződés bármilyen revízióját a kisebbségi jogok felfüggesztése követi. Leszögezi, hogy

**minden ilyen szándék az európai megértés politikájának szöges ellentéte**

és nem más, mint nemzetközi kényuraság kifejezése, ami nagyon messze áll a három kisanant államot állítólag irányító demokratikus elvektől.

Bécs, november 12. Ciano gróf olasz külügyminiszter esütörtök este az osztrák néphez intézett búcsúüdvözetében köszönetet mondott a barátságos fogadtatásért, majd így folytatta:

— Azok a megbeszélések, amelyeket Bécsben folytattam, újból bizonyítékát adták a két ország és kormányaik ama szilárd akaratának, hogy kölcsönös egyetértésben folytatják azt az építőmunkát, amelyet Mussolini, Dollfuss és Gömbös Gyula a római jegyzőkönyvek aláírásával megkezdték.

**Sarokpillér ez az Európa népei közötti békés együttműködés épületében.**

amelynek felépítésén a fasiszta Olaszország buzgón közreműködik.

## Trettinát Bécsben elfogták

Josef Franck néven bujkált a bécsi Lipótvárosban

Budapest, november 12. Néhány héttel ezelőtt az ügyészség közölte, hogy becsátolt ki Trettina Jenő ellen. Trettinát tudvalevőleg az ismert IBUSZ családi ügyből kifolyólag

a Kúria jogerősen tízhónapi börtönbüntetésre ítélte.

Trettina többször kapott felszólítást, hogy a jogerős büntetést kezdje meg, de egyszer sem jelentkezett az ügyészség fogházában. Erre becsátolták ki a körzést ellene, de a detektívek hasztalanul jelennek meg lakásán, már nem találták ott.

Ekkor a körzést megküldötték Európa összes rendőrhatalóságainak. Madridban azután váratlanul távirat érkezett a budapesti ügyészségre Székely Endréhez, az ügyészség fogházának vezetőjéhez. A táviratot a bécsi hatóságok küldötték és ebben arról értesítették a magyar igazságügyi hatóságokat, hogy

Trettina Jenőt az ellene kibocsátott körzés alapján ma elfogták

és egyúttal kérétek az ügyben intézkedést.

Baróthy Pál főügyész most referens fog kijelölni az ügyben és megteszik az intézkedéseket a kiadási eljárás megindítására.

Egyúttal megindul a vizsgálat annak tisztázására is, hogy Trettina Jenő, nkitől természetesen a bűnügy folyamata alatt már bevonták útlevelét, milyen körülmények között szököhetett ki az országból.

Bécs, november 12. Még nem tudni, hogy miképpen jutott a bécsi rendőrség Trettina Jenő bécsi címének birtokába. Valószínű, hogy valaki névtelenül feljelentette őt és felfhívta a hatóságok figyelmét az álnéven Bécsben bujkáló Trettinára.

Mikor a rendőrség emberei megjelentek lakásán, először

Josef Franck néven igazolta magát,

de megfelelő irattal nem tudta ezt bizonyítani. Végül is azután előkerült útlevele, amely Trettina Jenő névre szól. A detektívek egy pillanat alatt megállapították, hogy ez az útlevél már egy hónappal ezelőtt lejárt.

Trettinát a IX. kerületi kapitányságra kísérték. Itt kihallgatása alkalmával előadta, hogy még 1933-ban elűzték a városból a kisgazdapárttal. Azzal vádolták meg, hogy az IBUSZ-t ő megszorgolta és a bíróság emiatt 10 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet kiáltása előtt szökött külföldre.

A kihallgatást vezető rendőrtiszt ekkor a következő kérdéssel fordult hozzá:

— Es ön azt hitte, hogy egész életében bujkálhat, elkerülheti letartóztatását?

Trettina így válaszolt:  
— Kérem, én arra számítottam, hogy a legközelebbi jövőben politikai fordulat következik és akkor hamarosan visszamehetek hazamba.

A kihallgatás után

Trettina Jenőt a IX. kerületi rendőrség átadta az államügyészségnek.

A bécsi ügyészség most azzal a kérdéssel fordult a budapesti hatóságokhoz, hogy érvényben van-e még a Trettina Jenő ellen kiadott körzés.

Trettina letartóztatása még november 7-én történt, de a hír csak most került nyilvánosságra.

Rendkívül érdekes, hogy a bécsi rendőrség tulajdonképpen nem azért tartóztatta le Trettina Jenőt, mert körözik, hanem azért, mert hamis név alatt lakott.

A bécsi Lipótváros egyik kis szállójában lakott (a bécsi Lipótváros nem a város előkelő negyede, mint Buda-

pest), Franck József, a Konzumszövetkezet igazgatója néven.

Később albérteti szobát vett ki a IX.

## Zuhogó esőben harcolnak Madrid déli részén

Madrid, november 12. A madridi védelmi tanács esütőtörök délbén a következő hivatalos közleményt adta ki: Szerdán este a felkelők az egész madridi arcvonalon heves támadást indítottak, hogy birtokukba kerítsék a Manzenares folyó hidjait. Támadásuk azonban kudarcra végződött. A kormánycsapatok elkeresedett ellenállást fejtettek ki a marokkói csapatok s az idegenlegió motoroskülönítményeivel szemben s minden előrenyomulásukat megakadályozták. Haderőink egy talpalattnyi földet sem engedett át elleneseknek. Tegnap este óta állandóan zuhog a eső s ez negyben megehezíti

kerületben, de

a szállodából nem jelentette ki magát, lakásán pedig nem jelentette be magát.

A bécsi rendőrség detektíveket küldött ki, akik felszólították, hogy igazolja magát. Trettina bevallotta, hogy nem Franck Józsefnek, hanem Trettina Jenőnek hívják, közölte, van ellene.

a hadműveleteket. A déli órákban a felkelők ismét támadást intéztek a toledói hid ellen, de csapataink gépfegyvertűzében ez a támadás is összeomlott.

Rabat, november 12. A sevillai rádióállomás legutóbbi jelentése szerint a nemzeti csapatok leginkább Madrid déli részén folytatják harc tevékenységüket. Itt folytatják tiszogató akciójukat s egyben megerősítik állásaikat. A kormánycsapatok jobb és balszárnya ellentámadást kísérelt meg, de a támadás összeomlott. A Soria hadosztály Guadalajarából folytatja előnyomulását Madrid felé.

## Elfogadta a Ház a gazdatiszti javaslatot

Budapest, november 12. A Ház ma délutáni ülésén folytatta a gazdatiszti öregségi, rokkantsági és haláleseti kötelező biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Eber Antal kérte, tegyék lehetővé, hogy a gazdatisztek nem 65, hanem 60 éves korukban vonulhasanak nyugdíjba.

Májzler Károly kijelentette, hogy a javaslatot nem fogadhatja el, mert a gazdatisztek s munka-

adók jogviszonyát és a gazdatiszti kamara ügyét nem rendezti.

Vay Miklós báró hangsúlyozta, hogy nem szabad teljesíthetetlen igényekkel fellépni.

Ezután Darányi miniszterelnök, földmivélségi miniszter reflektált a felszólalásokra, majd Propper Sándor és Flandorfer Ignác felszólalása után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta s ezzel az ülés háromnegyed 8 órakor véget ért.

## Meleg ünneplésben részesítették dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnokot negyedszázados közszolgálati jubileumán

Debrecen város közigazgatásának kétségtelenül egyik legfontosabb szerve a városi adóhivatal, amelynek működése legtöbb embert érint. Természetes tehát az az érdeklődés, amely minden oldalról e fontos hivatal vezetője felé irányul. Az a körülmény, hogy az adóügyek irányítója felé mégis a város polgársága megnyugvással, bizalommal és szeretettel fordul, azt jelenti, hogy ez az irányító megértője annak a polgárságnak, amely az állam és a városi közület terheinek viselésében sokszor görnyedt vállakkal tudja csak emelni a reája helyezett terheket. És ezért különösen érdemes a megemlézésre az, hogy valamely alkalmat talál a polgárság arra, hogy a nem rokonszenves hivatal viselője irányában tiszteletét és szeretetét kimutassa. Ez történt pedig most, amikor minden különösebb előrefelkészülés nélkül Debrecen polgársága meleg szeretettel ünnepelte dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnokot abból az alkalomból, hogy közszolgálati ténykedésének most töltötte be 25. évét.

Dr. Balla Bertalan a hivatalnoki ranglétra fokozatain haladt előre a szokásos formák között. Ma, amikor — ismételjük — a közigazgatási ágak egyik legfontosabbjának vezetésére hívta meg a törvényhatósági bizottság, méltán és szerénytelenség nélkül vállalhatja azt az ünneplést, amelyben minden oldalról részesítik. Az adózó polgárság tapasztalta és tudja, hogy

szörnyű bajai közben benne mindig jóakaró, segítsére kész polgártársat talál, aki míg egyrészt hivatali kötelességének a várossal és állammal szemben mindenkor eleget tesz, a hivatali hatalomban neki megadott készséget polgártársai javára is fel tudja és fel is használja és a törvényes rendelkezések tudatában is teljes megértéssel, együttérzéssel gondoskodik arról, hogy e város polgárai ne jussanak tönkre.

Közhivatali szolgálatának 25. esztendőjében mindenki megemlékezett róla és dr. Balla Bertalan olyan meleg ünneplésben részesült, amelyben kevés embernek v an része. De talán minden ünneplés között a legtöbb szeretet, tisztelet, megértés és megbecsülés abban a házi ünneplésben volt, amelyben dr. Balla Bertalant, a hivatal szerint főnököt, a valóságban atyai jóbarátot részesítette az adóhivatal tisztviselőkara. Csütörtökön este a Gambinus-étteremben az adóhivatal dr. Balla Bertala ntiszteletére vacsorára gyűlt egybe s ez alkalommal a legnagyobb szeretettel ünnepelte dr. Balla Bertalant. Az ünneplés során számos felkészített hangzott el, amelyben a felszólalók az egész társaság és a zegész hivatal nevében is sok óvációban részesültek a szeretett főnököt. Az ünneplő társaság sokáig maradt együtt.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

## MEGNYILT

### Sólyom

hölgyfodrászszalonja

Széchenyi-utca 2.

## Időjósítás

Élénk délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, helyenként — főleg délnyugaton — eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

## Nagy az érdeklődés az Egyetemi Kör kulturális előadásait iránt

Az újjászervezett Egyetemi Kör kulturális programja iránt, melynek keretében az egyetemes európai és magyar problémákról országoshíri előadók tartanak előadást, rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. Az első ünnepélyes előadást, mely a Kör kulturális előadássorozatát megnyitja, Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár tartja ma d. u. 6 órakor a Kollégium dísztermében. A előadás műsorán szerepel még Vietorisz Ilona szavalata és Kéry Sándor hegedűszólója. Belépődíj nincs.

Hasonló nagy érdeklődés előzi meg az Egyetemi Kör vasárnap kulturális előadását, melynek értékes műsorából kiemelkedik dr. Juhász Géza, a kitűnő irodalomtörténész és kritikus megemlékezése Kosztolányi Dezsőről, valamint Kun Zsigmond közgazdasági előadása. Az utóbbi előadás színhelye a Déri-múzeum díszterme. Belépődíj nincs. Műsormegváltás 50, diákoknak 20 fillér.

## Négyezer pengőt sikkasztott

A nyíregyházi törvényszék Fülöp Ignác nyírbátori fuvarozóvállalkozót folytatólagosan elkövetett sikkasztás címén, azért, mert 4000 pengő utánvételi díjjal nem számolt el megbízójának, 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítéletábla előtt a vádlott azzal védekezett, hogy az árúkat hitelbe adta ki és nem tudta értük beszélni a pénzt, ezért nem tudott elszámolni. A debreceni ítéletábla nem fogadta el a vádlott eme védekezését és a törvényszéki ítéletet helybenhagyta.

## Ur Márton előadása Berzsenyiről

Csütörtökön délután a Kereskedő Társulat színültig megtelt dísztermében tartotta meg az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam e tanévi első előadását.

Adás előtt dr. Dárkó Jenő egyetemi ny. r. tanár, a Tanfolyam elnöke ismertette a tanfolyam ezévi gazdagabb programját.

Utána Ur Márton, gimnáziumi igazgató tartotta meg előadását Berzsenyi Dánielről. Kitémelte a Berzsenyi-centenárium erkölcsi, nemzeti értékét, bekapcsolva az évfordulót a magyarság legfőbb célkitűzésének, a revíziónak eszmekörébe. Néhány életrajzi adat köré csoportosította a költő sorsának fordulópontjait s vetítettképekkel illusztrálta az előadás menetét.

Kollwenz Rezső gimnáziumi tanár megzenésítésében az iskola nagy-szerűen begyakorolt énekkara adta elő a „Fohászokodás” ódát, megszólaltatva a „Fohászokodás” ódát.

Ezután Baukovácz Feren, Asztalos Sándor és Nagy László gimnáziumi tanulók Berzsenyi-költeményeket mutattak be és nagy hatást értek el.

## Szekeret és lovat lopott a notorius öngyilkos Szilágyi

Ismert alakja Debrecennek Szilágyi István notorius munkakerülő, aki ritkán található józan állapotban és alkohalmámorában állandóan öngyilkosságot szorgalmasan megkísérelni.

Ezt azonban olyan óvatosan csinálja, hogy komolyabb baja soha sem történik. A mentőknek és a rendőrségnek sok bajt és kellemetlenséget okozott már Szilágyi István, aki most új oldaláról mutatkozott be a hatóság előtt.

Pár héttel ezelőtt történt, hogy Szilágyi István részegen ismét a rendőrségre került és a fogdában töltötte az éjszakát. Itt ismerkedett össze egy vidéki gazdával, aki hasonló okból szintén a fogdában kapott szállást. A két bajtárs annyira összelekedett, hogy a kijárat után, mint kedves jóbarát búcsúzott el egymástól.

Tegnap a vidéki gazda egylovas szekeren bejött Debrecenbe és a véletlen összehozta Szilágyi Istvánnal. A két cimpora a viszontlátás örömeire betért az egyik vendéglőbe és elfogyasztottak néhány

literrel a jó homoki horból. A szekeren folytatták azután útjukat, de közben a vidéki gazda ismét megszomjazott, mire egyedül ment be egy útbelső vendéglőbe és a lovat, szekeret Szilágyi Istvánra bízta.

Mikor azonban a jámbor vidéki kijött a vendéglőből,

**Szilágyi Istvánnak a lóval és szekérrel együtt nyoma veszett.**

Szegény falusi magyar búsan gyalogolt fel a rendőrségre és elírta panaszát. Nem is annyira a lovat sajnálta, hanem azon sópáncodott, hogy nem mer hazamenni a fogat nélkül, mert az asszony agyonveri. Nagyön szépen megkérte a rendőrséget, hogy ha Szilágyi Istvánt nem is, de legalább a szekeret és lovat szerezze vissza. A rendőrség a panasz alapján nyomozást indított az eltűnt ló felkutatására és tekintve, hogy Szilágyi Istvánt minden rendőr ismeri, nem kétséges, hogy valamelyik italmérésben hamarosan rátalálnak.

## Helyreállt a rend a budapesti egyetemeken

Budapest, nov. 12. Az egyetemi zavargásokkal kapcsolatban Kozma Miklós belügyminiszter tegnap a képviselőház folyosóján kijelentette, hogy garantálja a rend helyreállítását. A belügyminiszter leszögezte, hogy mindenképpen véget fog vetni a zavargó elemek további rendbontásának.

Ma délelőtt az egyetemeken már nem ismétlődtek meg a tegnapi és tegnapelőtti botrányos jelenetek.

Az egyetemi hatóságok intézkedésére az összes karok előtt a kapubejáratnál még mindig állsztek igazolatlanok, az egyetemeken épületei körül pedig megkettőzött rendőrposztok állnak.

Ma délelőtt a tantermekben már zavartalanul folytak az előadások.

Fiz és tizenegy óra között a muzeum-körúti Trefort-kertben többszáz főnyi diák gyülekezett össze. Ezek a diákok rögzített gyűlést tartottak. Soraikban egyesek újra kiáltozni kezdtek, ekkor azonban előállt az egyik bajtársi egyesület egy vezető tagja és nyugalmra intette a zajongókat azzal, hogy az ország fontos külpolitikai érdekei csendel és rendel követelnek s Magyarországra nézve mindenképpen káros lenne, ha a diákság elvesztené higgadtágát és fegyelmét.

A diák egyesület vezérének beszéde után a diákok legnagyobb része kivonult a Trefort-kertből. Mintegy harminc főnyi csoport azonban hangosan elkezdett abcugolni. Ott voltak közöttük

az ismert keménykalapos és

szürke stájer kalpagos fiatal emberek is.

az egyetemi diákság nyilasfrakciója, a rendbontások vezérkolompói, akik árulónak neveztek a bajtársi egyesület vezetőjét és további tüntetésekkel követelték a higgadtabb elemek azonban őket is azonnal leintették.

**Az összegyülekezett diákok semmi hajlandóságot nem mutattak arra, hogy kövessék a nyilasfrakciót és szétszözlötk.**

Tizenegy óra után már nyoma sem volt az izgatott hangulatnak. A Múzeum-körúton a bölcsészeti kar bejárata előtt a felelőtlen elemek ugyan újra megkísérelték, hogy fellátsák az órára siető diákokat. Két rendőr azonban csakhamar szétszözlötte a mindenképpen tüntetni vágyó társaságot. A Műegyetemen ma délelőtt szintén zavartalanul folytak az előadások.

A Budafoki-út felől a mellékbejáratokat rektori intézkedésre lezárták, a hallgatóság csak kellő igazolás után, a dunaparti főkapun juthatott be az egyetemre. Benn az épületben állsztek vigyáztak a rendre.

Az egyetem központi épületében, valamint a közgazdasági karon ugyan csak helyreállt a rend.

Ma délelőtt dr. Kalmár Béla főkapitányhelyettes közölte, hogy

**karhatalmi beavatkozásra sehol sem került sor.**

A tegnapi Váci uccai tüntetésekkel kapcsolatban előállítás nem történt.

**A FÜGGETLEN ÚJSÁG hírdetései mindig eredményesek!**

**Magda Schneider és Leo Slezák**

pompás alakításával SHAKESPEARE legmulattatóbb vigjátéka:

**A windsori víg nők**

ma utoljára a Vígsházban

Holnaptól: **SHIRLEY TEMPLE** legújabb világhírnéje:

**A kis lázadó**

ez nem labk  
ez SCHMOLLFÉNY

Schmoll Pasta

## Szélvágta a vonat a szekeret és a lovakat, az utasoknak nem történt bajuk

Nagy Gábor biharugrai földműves tavaly novemberben sógorával, Bertalan Ferencel együtt szekéren haladt Nagykeréki felé. A szekér Nagykeréki és Kismarja között a vasúti síneken haladt éppen keresztül, amikor a robogó vonat elkapta. A kerekek az egyik lovat a szó szoros értelmében kettémetszték, a másikat is agyongázolták, a szekér pedig darabokra tört.

Nagy Gábor és Bertalan Ferenc széles ívből repültek ki a szekérből és harminc méter távolságra, egy pocolyába zuhantak. Csodálatos módon semmi bajuk sem történt.

A vonatvezető azonnal fékezett s az utasok azonnal leugráltak, hogy a szekér gazdáinak segítségére siessenek. Megtalálták őket és Nagy Gábor álmosan dörzsölve szeméit, esodálkozva kérdezte, mi történt vele. Sógora, Bertalan Ferenc, Nagy Gáborra mutatva, mérgesen megjegyezte:

— Mindennek a fiú az oka. El-

aludt a szekéren, nem vigyázott a lovakra!

Nagy Gábor ellen közveszélyű rongálás miatt indult eljárás és az ügy esütörtökön került a debreceni törvényszék Tokay büntetőtanácsa elé. Nagy Gábor azzal védekezett, hogy

nem aludt, de a nagy ködben nem látta meg a mögöttük közeledő vonatot

amelynek a zúgását azért nem hallotta, mert a szekérra rakott boroshordók zörögtek.

A tanuvallomásokból a törvényszék megállapította, hogy a ködben Nagy Gábor valóban nem láthatta a vonatot, a balesetért nem terhelte felelősség és ennek alapján felmentette a vád alól.

— A vér felfrissítése céljából — kiváltkép középkorú férfiaknak — nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet inni. Az orvosok ajánlják.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 13., pénteken este: **Urilány**, vígjáték, prömierbérlet.  
 November 14., szombaton este: **Urilány**, D) bérlet.  
 November 15., vasárnap délután: **A néma levente**, költői vígjáték, rendes helyarákkal.  
 November 15., vasárnap este: **Debreceni kertes huszárok**, operett.  
 November 16., hétfőn: **Urilány**, A) bérlet.  
 November 17., kedden: **Urilány**, vígjáték, előtte Csokonai-ünnepség, B) bérlet.  
 November 18., szerdán: **Urilány**, vígjáték C) bérlet.  
 November 19., csütörtökön: **Cigány primás**, operett, felújítás.  
 November 20., pénteken: **A nők barátja**, prömierbérlet.

### A színházi iroda hírei:

A mai ifjúság problémái, a közepes társasági válsága és az ezzel kapcsolatos kérdések elevenednek meg a Csokonai színház vígjáték-újdoncsága, az

## Urilány

előadásán, ZILAHY LAJOS, a mai magyar írói nemzedék illusztris vezető egyénisége a leghivatottabb boneolója ezeknek a kérdéseknek, Új vígjátékában is azzal az éles emberlátással, fölényes derűvel, melegen érző szívvel és szellemes fordulatossággal kezeli a témát, ami kivételes népszerűségnek a titka. Az

## Urilány

rendkívül siker volt a Belvárosi Színházban s egészen bizonyosan az lesz a Csokonai színházban is, amely SZABÓ IMRE gondos rendezésében, kitűnő előadásban adja a pompás Zilahy-darabot. Az együtttest a prózai társulat legkiválóbb tagjai alkotják: Török Vera, Halasy Mariska, Sivó Mária, Kómiyos Sándor, Szilassy László, Thuróczy Gyula, Szabó Imre, Szabó László, R. Nagy Erzsé, Herezeg László, Alszegehy Lajos versenyzőnek a kitűnő figurák életrekeltségében. Az

## Urilány

egy darab mai életet metsz ki a valóságból és ezt a metszetet a Csokonai színház ritka élességgel állítja színpadra, olyan előadásban, amely vetekszik a fővárosival. Biztosítsa jegyét a nagyhatású Zilahy-vígjáték előadásaira!

## Csökken a szaporodás

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Geartner István főorvos bejelentette, hogy Debrecenben októberben a születések száma 192 (a múlt hónapban 243), a halálozásoké 157 (a múlt hónapban 138), a szaporodás tehát 35 volt a múlt havi 104-gyel szemben. A hasi hagymáz, vérhas és différia megbetegedések és halálozások száma csökkent októberben. Előfordult ronesoló toroklob 36 esetben 6 halálozással, vörheny 16, számarburut 9, bányahimlő 19, tifusz 4 esetben 5 halálozással, vérhas 6 egy halálozással, 3 vidéki Heine-Medin 3 esetben 2 halálozással, gyermekágyi láz 6 esetben egy halálozással. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

## Megkezdődtek az egyetem ideálját és munkáját ismertető előadások

Csütörtökön délután az egyetem aulájában, báró Vay László főispán és felesége, Kölcsey Sándor polgármester, az egyetemi tanárok és nagyszámú közönség jelenlétében folytak le az első előadások, amelyek az egyetem munkáját vannak hivatva ismertetni.

Az előadássorozatot dr. Tankó Béla e. l. rektor nyitotta meg. Megnyitójában az egyetem munkásságának motívumait ismertette és vázolta az indítóköröket, amelyek az előadások szükségességét igazolják.

A rektor felkérésére dr. Makkai Sándor egyetemi tanár tartotta meg ezután előadását: „Egyetem, igazság, élet” címen. Előadásában az egyetem történeti kialakulásából indulva ki az egyetemen a tudományok egyetemességét látja, az igazság közvetítését és az életre való nyújtását az igazságnak. Az igazság pedig nem lehet más, mint az élet útja, ezért célja és feladata az egyetemnek, hogy szolgálja az önműködő szellemiség kialakulását, így kerül kapcsolatba az étellel. Lelkiismer-

retre nevel, mert csak erkölcsileg erős embernek ad szerszámot és fegyvert a kezébe. Feltétele az egyetemi munkának a professzor munkássága, a meggyőződés a tudományok egyetemességében, a tudat, hogy a tudományos munkában nincs kicsi és nagy, mind egyforma jelentőséggel bír. A hallgatók részéről az igazság önzetlen és áldozatos keresése, meglátva az igazság isteni lábnyomát. A közönség részéről a támogatás és a megbecsülés.

Dr. Makkai Sándor előadása után dr. Jankovich László egyetemi tanár tartott előadást az „Egyetem és ifjúság” kérdéséről. Az egyetem és a hallgatók kapcsolatáról beszélt, az ifjúság problémáit vetette felszínre és mindazt a gazdagságot, amit az egyetem nyújt a maga ifjúságszeretettel.

A magas színvonalú előadásokat nagy tetszéssel fogadta a közönség és azzal a benyomással távozott az egyetem aulájából, hogy mélyebben látott bele az egyetem elgondolásaiba, annak munkájába.

## Javulás állott be az adófizetésben

### A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután báró Vay László főispán elnöklése alatt tartotta meg rendes ülését, amelyen a szakelőadók számoltak be a közigazgatás különböző ágai-ban előfordult eseményekről.

#### Az adózás

viszonyairól Horváth Bertalan miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató terjesztette elő jelentését. A jelentés az adózásról kedvezőbb képet ad, mint amilyen tavaly mutatkozott. Ezzerevehető, hogy a mezőgazdaságban bekövetkezett jobb helyzet éreztette hatását.

A pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt október havában általános forgalmi adóban 74.820 pengő, 8400 pengővel több, mint tavaly októberben, illetékben 56000 pengő, 10.000 pengővel több, mint tavaly októberben. Egyenes adóban befolyt ez év októberében 329.000 pengő (tavaly októberben 204.000 pengő, tehát 125.000 pengővel kevesebb, mint az idén). 1936 január 1-től október végéig befolyt egyenes adó 2.847.000 pengő, tavaly ugyanez időben 2.448.000 pengő, tehát az idén 400.000 pengővel több folyt be. A hátralék 4.758.000, az év előírásnak 3.873.000 pengő, ami az előírásnak 122,8%-a.

A jelentéshez Bakóczy Gábor szólalt fel és elismeréssel szölt az örvendetes jelenségről, hogy

az adófizetésben javulás állott be,

ami azt bizonyítja, hogy a gazdák, ha van miből, szívesen tesznek eleget kötelezettségeiknek. — Kétségtelennek tartja, hogy a befizetések négyötöde gazdák befizetése. Fel kell említenie azonban — mondta — a gazdák egy nagy sereglmét. Az adóügyi tanácsnok jól ismeri és neki jól is kell ismernie a helybeli viszonyokat. Mégis most már

egyre-másra tűzik az árveréseket

és pedig november első és második felére, olyan időben, hogy a két kitűzött határidő között a törvényes 8 nap távolság nincs meg. A tanácsnoknak tudnia kellene, hogy októberben olyan rossz idők voltak, hogy az utak járhatatlanok

lettek és így az adóbefizetés céljára szolgáló termésmennyiséget nem tudták a gazdák behozni és eladni. A tanácsnok és a pénzügyigazgató is vegyék figyelembe a meteorológiát is. Kéri, hogy a gazdák részére három heti halasztást adjanak.

Balla Bertalan adóügyi tanácsnok kijelentette, hogy ő is, a pénzügyigazgató is, akiről igazán el lehet mondani, hogy közszere-  
 tetben áll, ismerik a viszonyokat s figyelemmel is vannak azokra. A polgármester már a múlt hónapban felírt a pénzügyminiszterhez és rámutatva a viszonyokra, kérte, hogy

esetenként halasztást nyerhessenek a teljesíteni nem tudó gazdák.

Már a pénzügyminiszter válaszá-  
 nak megérkezése előtt gyakorlatba is került ez a felfogás és a pénzügyigazgató minden esetben, amikor a gazdák hozzá fordultak, a kért halasztást meg is adta. Figyelemmel kell lenni azonban az államérdekre is, mert hiszen az államnak is szüksége van az adókra. Kijelentette végül, hogy az adóhivatalt szabálytalan időkre sohasem tűzött ki árveréseket.

A bizottság helyesléssel vette tudomásul a jelentéseket.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál hó 12-én, csütörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Kovács Sándor mé-  
 száros s., fia Sándor; Pásti Mihály  
 kocsis, fia József; Farkas Sándor festő  
 s., fia Sándor. I törvénytelen újszülött.  
 Halálozások: Tarsai András ref.,  
 5 hónapos, Géza u. 1.

Eljegyzések: Jávorszky László  
 városi fogy. ellenőr—Szöke Magdolna;  
 Kemecsei Zoltán városi tisztv.—Prónay  
 Zsuzsa; Posta János sofför—Ecsedi Er-  
 zsebet; Kohn József szabó m.—Nyul  
 Jolán; Dobi Lajos gazdálkodó—Gyar-  
 mati Erzsébet; Tóth Imre fm.—Job-  
 bágy Erzsébet.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
 hírdetéseit mindig eredményesek!

## Szigorú törvényt hoz Argentína a kommunisták ellen

Buenos Aires, november 12.  
 Más délamerikai kormányok példájára most Argentína is törvényjavaslatot fog tárgyalni a kommunista üzemek elfojtására. A kormány a javaslatot a törvényhozás elé terjesztette, hat hónaptól öt évig terjedhető börtönel-  
 lakol, aki kommunista mozgalmat szü-  
 vagy abban résztvesz.

## Gáspár Ferenc felsőházi tag a Tiszántúlon

A magyar törvényhozás az ország-  
 gyűlés felsőházában helyet biztosított a csonkahaza mezőgazdasági munkás és eselédnpe képviselőjének is. Ezt a helyet az Országos Mezőgazdasági Ka-  
 mara választás útján tölti be s az Or-  
 szágos Kamara tagjainak bizalma ez  
 évben Gáspár Ferenc zalamegyei  
 munkást emelte felsőházi taggá.

Az új felsőházi tag egy dunántúli kis  
 faluban él, ahol mások a viszonyok,  
 más a gazdálkodási rendszer, más az  
 agrárlakosság helyzete, mint a Tiszántú-  
 lón s így lényegesen különbözik a  
 mezőgazdasági munkásság helyzete is  
 az ittenitől. Gáspár Ferenc szükségét  
 látta annak, hogy eljőjön a Tiszántú-  
 lúra, hogy érintkezést keressen az it-  
 teni munkássággal, hogy a helyszínen  
 közvetlenül tájékozódjék a tiszántúli  
 mezőgazdasági munkásság viszonyairól  
 és helyzetéről, hogy személyes tapaszt-  
 alatok alapján emelhesse szóért ennek  
 az országrésznek munkásságnak érdeké-  
 ben mindazokon a helyeken, ahol erre  
 magas közéleti tisztviselésben módja és  
 alkalmá nyílik.

Gáspár Ferenc útját a Tiszántúli  
 Mezőgazdasági Kamara készítette elő  
 s Varga László kamarai titkár ki-  
 sérte és kalauzolta a felsőházi tagot  
 tiszántúli körútján. Az út első állomása  
 Békésbába volt, majd onnan kin-  
 dultva, Békés, Mezőberény és Gyoma  
 községek, Szolnok és Kisújszállás me-  
 gyei városok, Püspökföldny közég  
 munkássága részesült a felsőházi tag  
 látogatásában s Debrecenben fejező-  
 dött be a körút, ahol a felsőházi tag  
 résztvett a Mezőgazdasági Kamara  
 szakosztályának ülésén.

A helyi hatóságok, a polgármesterek,  
 főszolgabírók, gazdasági felügyelők,  
 községi főjegyzők mindenütt kiuntelő  
 figyelemmel és szívességgel fogadták a  
 csonkaország mezőgazdasági munkás-  
 ságát képviselő felsőházi tagot s a leg-  
 nagyobb előzékenységgel tették lehe-  
 tővé, hogy a helyi munkásérdekeltség-  
 gel megbeszéléseket folytathasson s a  
 maguk részéről is értékes tájékoztatá-  
 sokkal segítettek elő Gáspár Ferencet  
 céljának elérésében.

Gáspár Ferenc egyéniségének őszinte  
 nyíltságával, egyszerű és keresetlen  
 gesztusaival, szavának igaz esengé-  
 vel, segíténi akaró önzetlen készségével  
 elnyerte bizalmát mindazoknak, akik  
 őt tiszántúli útja alkalmával megis-  
 merték s tiszántúli munkástelevérei,  
 akiket látogatásával megtisztelt, meg  
 vannak győződve arról, hogy a legjobb  
 szándékok fajtája és osztályos társai  
 iránti szeretet hozták el őt a Tiszántú-  
 lúra.

Saját szemével látta a tiszántúli  
 munkásság különleges, a többi ország-  
 részeketől hátrányosan eltérő helyzetét,  
 közvetlenül volt alkalma meghallani,  
 hogy milyen égető problémák várnak  
 a Tiszántúlon megoldásra, meggyőző-  
 dást szerzett arról, hogy az Alföld dol-  
 gos magyar szegénysége a maga el-  
 eseltségében és nyomorúságában is  
 még mindig hűséget táplál a magyar  
 haza és a magyar föld iránt s ha néh-  
 hangosabb feljajdulással hordozza is  
 keresztyét, érdemes arra, hogy terhe-  
 könnyítsenek, hogy felemeljék és meg-  
 mentsek a magyar élet és jövőendő  
 mára.

## 15 éves diák és 14 éves leány szerelmi viszonyának viharos vége: felnöve kölcsönösen feljelentették egymást a bíróságon

Egy tizenéves diáklány és egy tizenöt éves diák megszerették egymást. Halálos, nagy diákszerelmekkel. És most ennek a nagy szerelmeknek prózai folytatása lett: a lány 4000 pengő erkölcsi kártérítést per indított a fiú ellen, de kölcsönösen bűnvádi feljelentést is tettek egymás ellen a járásbíró-ságon, durva becsületsértés, illetve súlyos testisértés címen.

Kilenc évvel ezelőtt kezdődött ez a nagy szerelm Lente Viola Erzsébet uca 61. szám alatt lakó, akkor még 14 éves diáklány és a 15 éves ifj. Keeskés Sándor között.

Lente Viola keresetében előadta, hogy ifj. Keeskés több ízben házasságot ígért neki és így rávette őt, a tapasztalatlan diáklányt, hogy vele szerelmi viszonyt kezdjen.

Ifj. Keeskés Sándor ezzel szemben a következőket adta elő védekezése során:

Valótlan az, hogy én Lente Violának házasságot ígértem volna és hogy a házassági ígértet következtében folytatott velem viszonyt. Közöttünk úgynevezett diákszerelm volt és ha tettem is volna házassági ígéretet,

a kiskorú diák ígérete nem tekinthető komolynak.

De ilyen ígéretet egyáltalán nem is tettem, Lente Viola azért érintkezett velem, mert szeretett. Egyik-könk sem gondolt házasságkötésre, hiszen attól mindketten nagyon messze álltunk.

Az ügyben több tanút hallgatott ki a járásbíró, amely végül újabb tanúk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást augusztus 17-ére.

Augusztus 14-én találkozott egymással a két volt szerelmes. Ifj. Keeskés megkérte Lente Violát, hogy 16-án legyen a Csónakázó tónál és próbálják meg békésen elintézni az ügyet, mielőtt tárgyalásra kerül a sor.

A Csónakázó tónál 16-án meg is jelentek mindketten, de a »békülési találkozó« nem a legbékésebben folyt le.

A találkozó következményeképpen a leány súlyos testisértés, a fiú durva becsületsértés címen tett feljelentést egymás ellen a járásbíró-ságon.

A leány előadta feljelentésében, hogy ifj. Keeskés egy idegen nővel jelent meg a találkozó és amikor ő figyelmeztette, hogy ne üzzön bele gúnyt, miért bolondította ki a tóhoz, a fiú durva szavakkal szidalmazni kezdte, majd öklével a szemébe vágott és megrugdosta.

Ifj. Keeskés Sándor, aki jelenleg zálogházi tisztviselő, azt adta elő feljelentésében, hogy Lente Viola állandóan molesztálta őt a Csónakázó tónál, »piszkos gazember, csirkefogó, szélhámos, disznó« szavakkal illette... és a társaságában levő nőt is súlyosan megsértette. Ö erre, hogy megmeneküljön a molesztálástól, autót hozatott és a nőismerősével el akart hajtatni, de Lente Viola az autó elé állt, sikoltozott, tépte a haját:

— Nem mehet el innen ez az autó! Alávetem magam! A soffőr végül is hátrafelé hajtott a kocsi-val, megfordult és el akart hajtani, de

Lente Viola sikoltozva utána-vetette magát az autónak és

öklével a kocsi három ablakát beverte.

A járásbíró-ság a két ügyet egyesítette és így került a nem mindennapi ügy dr. Kerekes Ernő járásbíró elé.

A tárgyaláson a fiatal tisztviselő tagadta azt, hogy ő megütötte a leányt.

Budafoki Béla vasútas, a botrány egyik szemtanúja sem látta azt, hogy ifj. Keeskés megütötte volna Lente Violát. Fehér János kereskedősegéd azonban előadta vallomásában, hogy látta a verést, látta, hogy ifj. Keeskés többször belerugott Lente Violába, sőt ifj. Keeskés még az autóból is kirugott a lány felé, mire az betörte az autó ablakait.

Ezután Nagy Borbála úpolónő hallgatta ki a bíróság. Előadta, hogy ifj. Keeskésel ő ment augusztus 16-án a Csónakázó tóhoz, bementek a Csónakázó vendéglőhelyiségébe és leültek egy asztalhoz, kis idő múlva azonban megjelent Lente Viola, odaült hozzájuk és szidalmazni kezdte őket.

Mikor be akartak szállni a csónakra, Lente Viola fenye-

getőzni kezdett, hogy bedobja őket a vízbe.

Erre taxit hozattak, de Lente Viola botrányt rendezett, alá akarta vetni magát az autónak és betörte az autó ablakait. Azt nem látta, hogy ifj. Keeskés bántalmazta volna Lente Violát.

Lente Viola erre kijelenti, hogy a tanu nem mondott igazat, azért vall ellene, mert a vőlegénye, egy csendőrtiszt helyettes, emiatt ott-hagyta.

A hallgatóság padján ülő özv. Lente Istvánné, Lente Viola édesanyja közben mondani akar valamit a lányának és

hátról ütögeti a leány fejét a retiküllével.

mire a bíró kiküldi az anyát a terem-ből:

— Tessék kimenni! Az anyai ütle-geléseket majd otthon, ne a bírósá-g előtt tessék alkalmazni!

Nagy Borbála ezután kijelenti, hogy ő igazat mondott, nem bosszú-ból vallott Lente Viola ellen, pedig Lente Viola áskálódásai miatt vesztette el állását a Horthy köz-kórházban.

A bíróság újabb tanúk kihallga-tása miatt végül is elnapolta a tárgyalást. A viharos diákszerelm ügye tehát még továbbra is foglal-koztatni fogja a járásbíró-ság pol-gári és büntető bírját. Az erkölcsi kártérítéért indított perben ugyanis december 9-én fog dönteni a bíróság.

Lehet, hogy addig kibékülnek a felek. A szerelm kiismerhetetlen.

## Hegymegi Kiss Pált 800 pengőre ítélte a tábla az igazságügyminiszter megrágalmazása miatt

Budapest, november 12. A debreceni képviselőválasztás alkalmából Hegymegi Kiss Pál volt országgyűlési képviselő egy napilapban nyílt levelet intézett az igazságügyminiszterhez. Emiatt Lázár Andor igazságügyminiszter feljelentésre eljárás indult Hegymegi Kiss Pál ellen. A karácsonyi amneszlia folytán az eljárást megszüntették, mire Hegymegi újabb nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelentette, hogy a közkegyelemmel élni nem kíván és tekintse a miniszter nyilatkozatát megisméltnek.

Igy került Hegymegi Kiss Pál háromrendbeli, felhatalmazásra hivatalból üldözendő sajtórágalmazás címén a törvényszék Gadó tanácsa elé. A tárgyaláson Hegymegi kijelentette, hogy az inkriminált cikkben nem akarta megbántani az igazságügyminisztert, csak az őt ért sérelemnek akart hangot adni. A bizonyítási eljárás során kihallgatták Lázár Andor igazságügyminisztert is, majd a törvényszék Hegymegi Kiss Pált háromrendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségéért háromezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán ma került az ügy a budapesti királyi ítélőtábla Harmath-tanácsa elé.

Az íratok ismertetése után Sztrache Gusztáv főügyész beszédében hangoztatta, hogy Hegymegi Kiss Pál rossz-hiszeműen rágalmazott és ezért súlyos-bítást kért.

Dukesz Gyula közzéadó felszólalása után Hegymegi Kiss Pál tartott nagyobb beszédet, amelyben tiltakozott a rosszhiszeműség ellen.

A tábla hosszas tanácskozás után megsemmisítette a törvényszék ítéletét, Hegymegi Kiss Pált egyrendbeli folytatólagosan elkövetett rágalmazás bűn-cselekményében mondta ki bűnösnek és ezért 800 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet érdekes és terjedelmes indokolása szerint Hegymegi Kiss Pál nem követett el sajtórágalmazást, mert az inkriminált cikkek nem magul-ban rágalmazók, hanem csak utalások más helyen történt kijelentésekre.

Az ítélet ellen úgy a főügyész, mint Hegymegi Kiss Pál semmisségi panasz-szal élt.



### Félvagon búzát loptak az aratók

Jó fogást csinált tegnap a mikepéresi esendőrörs. Egy másik ügyben folytatott nyomozás során rájött, hogy a mikepéresi káptalan bérletjéről még a nyári munkák idejében közel félvagon búzát loptak el az aratók. A lopást a bérlet nem vette észre, hiszen a betakarítatlan termés pontos mennyisége még ismeretlen volt. Annál nagyobb díszet illeti meg tehát a csendőrség munkáját, amely feljelentés nélkül is rájött a lopásra és kinyomozta a tetteseket, akiket őrizetbe is vettek. Így még a kár jórésze is megtérül.

### Az Evangélikus Fillegyelet jubileumi ünnepe

Minden évforduló, minden emlékezés erősebben kovácsolja össze közösségek életét. Fél százados mult sok munkás emléke felelevenül és biztatást, új erőt ad, új munkára.

Az Evangélikus Fillegyelet ebben az évben ünnepli fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az elmúlt télen már hagyományos februári táncestélyét is e jubileumi évforduló jegyében rendezte. A fél százados multnak kíván még igazabban áldozni a Fillegyelet, amik-dön vasárnap, november 15-én a Mik-lós ucai templomban az istentisztele-ten azokért imádkozik, akik az Egye-let szerető szívűkkel, acélos akarattuk-kal és fáradszaktalan munkásságukkal létrehozták és továbbfejlesztették.

Az istentisztelet után d. e. 11 órakor ünnepi közgyűlésen együtt akarja ün-nepelni az egyelet a drága multat min-den tagjával és együtt azokkal a társ-nőegyletekkel, akikkel mindig egymást megértve, egymást megbecsülve, váll-vetve dolgozott a számára kicsiny, de nemes céljai megvalósításában mindig buzgó füllegyelet. Ugyanakkor a köz-gyűlés keretében mond köszönetet és búcsúztatja az egyelet leghűségesebb és legodaadóbb vezetőjét, dr. Horvay Róbertet, aki negyven éven át volt az egyesület főtitkára s mint ilyen éltető és mozgató lelke.

Vasárnap este közös vaozorára gyűl-nek össze az Angol Királynő nagyter-mében az Egyelet tagjai, barátai, tisz-telői, az egyház képviselői.

Vaozorajegy 1.20 P. A jegyek előre kaphatók a választmányi tagoknál és az evangélikus lelkesi hivatalban.

**A TEGNAPI NAGY PREMIER**  
közönsége egyöntetűen állapította meg a

**HÁROM SÁRKÁNY**

ról

VIDAMABB, ÖTLETEKBEN GAZDAGABB M A G Y A R  
FILM NEM VOLT A SZEZONBAN!!!  
Siessen még ma ön is erről meggyőződni a

**a Hungária**

Előadások: 5, 7, 9-kor! filmszínházban.

**Az Apollóban**

MA ELŐSZÖR  
a leg szeniálisabb  
bűnügyi film:

**Gyilkosság  
a főpróbán**

Fősz.: Rod la Roque,  
Frances Drake és  
Reginald Denny.

Előadások: 5, 7, 9-kor!

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

**A SZÍNHÁZ MŰSORA:**  
 November 13., pénteken este: **Urilány**, vígjáték, prömierbérlet.  
 November 14., szombaton este: **Urilány**, D) bérlet.  
 November 15., vasárnap délután: **A néma levente**, költői vígjáték, rendes helyárakkal.  
 November 15., vasárnap este: **Debreceni kertes huszárok**, operett.  
 November 16., hétfőn: **Urilány**, A) bérlet.  
 November 17., kedden: **Urilány**, vígjáték, előtte Csokonai-ünnepség, B) bérlet.  
 November 18., szerdán: **Urilány**, vígjáték C) bérlet.  
 November 19., csütörtökön: **Cigány primás**, operett, felújítás.  
 November 20., pénteken: **A nők barátja**, prömierbérlet.

### A színházi iroda hírei:

A mai ifjúság problémái, a közepes társasági válsága és az ezzel kapcsolatos kérdések elevenednek meg a Csokonai színház vígjáték-újdonasága, az

## Urilány

előadásán, ZILAHY LAJOS, a mai magyar írói nemzedék illusztris vezető egyénisége a leghivatottabb honcolója ezeknek a kérdéseknek. Új vígjátékában is azzal az éles emberlátással, fölényes derüvel, melegen érző szívvel és szelímes fordulatosággal kezeli a témát, ami kivételes népszerűségnek a titka. Az

## Urilány

rendkívül siker volt a Belvárosi Színházban s egészen bizonyosan az lesz a Csokonai színházban is, amely SZABÓ IMRE gondos rendezésében, kitűnő előadásban adja a pompás Zilahy-darabot. Az együtttest a prózai társulat legkiválóbb tagjai alkotják: Török Vera, Halasy Mariska, Sivó Mária, Kömives Sándor, Szilassy László, Thuróczy Gyula, Szabó Imre, Szabó László, R. Nagy Erzsé, Herezeg László, Alszegehy Lajos versenyeznek a kitűnő figurák életrekelésében. Az

## Urilány

egy darab mai életet metsz ki a valóságból és ezt a metszetet a Csokonai színház ritka élességgel állítja színpadra, olyan előadásban, amely vetekszik a fővárosival. Biztosítsa jegyét a nagyhatású Zilahy-vígjáték előadásaira!

## Csökken a szaporodás

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Geartner István főorvos bejelentette, hogy Debrecenben októberben a születések száma 192 (a múlt hónapban 243), a halálozásoké 157 (a múlt hónapban 138), a szaporodás tehát 35 volt a múlt havi 104-gyel szemben. A hasi hagymáz, vérhas és différia megbetegedések és halálozások száma csökkent októberben. Előfordult ronesoló toroklob 36 esetben 6 halálozással, vérheny 16. számarhurut 9, bányahimlő 19, tifusz 4 esetben 5 halálozással, vérhas 6 egy halálozással, 3 vidéki Heine-Medin 3 esetben 2 halálozással, gyermekágyi láz 6 esetben egy halálozással. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

## Megkezdődtek az egyetem ideálját és munkáját ismertető előadások

Csütörtökön délután az egyetem aulájában, báró Vay László főispán és felesége, Kölcsey Sándor polgármester, az egyetemi tanárok és nagyszámú közönség jelenlétében folytak le az első előadások, amelyek az egyetem munkáját vannak hivatva ismertetni.

Az előadássorozatot dr. Tankó Béla e. l. rektor nyitotta meg. Megnyitójában az egyetem munkásságának motívumait ismertette és vázolta az indító-okokat, amelyek az előadások szükségességét igazolják.

A rektor felkérésére dr. Makkai Sándor egyetemi tanár tartotta meg ezután előadását: „Egyetem, igazság, élet” címen. Előadásában az egyetem történeti kialakulásából indulva ki az egyetemen a tudományok egyetemességét látja, az igazság közvetítését és az életre való nyújtását az igazságnak. Az igazság pedig nem lehet más, mint az élet útja, ezért célja és feladata az egyetemnek, hogy szolgálja az önértékű szellemiség kialakulását, így kerül kapcsolatba az élettel. Lelkiismer-

retre nevel, mert csak erkölcsileg erős embernek ad szerszámot és fegyvert a kezébe. Feltétele az egyetemi munkának a professzor munkássága, a meggyőződés a tudományok egyetemességében, a tudat, hogy a tudományos munkában nincs kicsi és nagy, mind egyforma jelentőséggel bír. A hallgatók részéről az igazság önzetlen és áldozatos keresése, meglátva az igazság isteni lábnyomát. A közönség részéről a támogatás és a megbecsülés.

Dr. Makkai Sándor előadása után dr. Jankovich László egyetemi tanár tartott előadást az „Egyetem és ifjúság” kérdéséről. Az egyetem és a hallgatók kapcsolatáról beszélt, az ifjúság problémáit vetette felszínre és mindazt a gazdagságot, amit az egyetem nyújt a maga ifjúságszeretettel.

A magas színvonalú előadásokat nagy tetszéssel fogadta a közönség és azzal a benyomással távozott az egyetem aulájából, hogy mélyebben látott bele az egyetem elgondolásaiba, annak munkájába.

## Javulás állott be az adófizetésben

### A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután báró Vay László főispán elnöklése alatt tartotta meg rendes ülését, amelyen a szakelőadók számoltak be a közigazgatás különböző ágai-ban előfordult eseményekről.

#### Az adózás

viszonyairól Horváth Bertalan miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató terjesztette elő jelentését. A jelentés az adózásról kedvezőbb képet ad, mint amilyen tavaly mutatkozott. Észrevehető, hogy a mezőgazdaságban bekövetkezett jobb helyzet éreztette hatását.

A pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt október havában általános forgalmi adóban 74.820 pengő, 8400 pengővel több, mint tavaly októberben, illetékben 56000 pengő, 10.000 pengővel több, mint tavaly októberben. Egyenes adóban befolyt ez év októberében 329.000 pengő (tavaly októberben 204.000 pengő, tehát 125.000 pengővel kevesebb, mint az idén), 1936 január 1-től október végéig befolyt egyenes adó 2.847.000 pengő, tavaly ugyanez időben 2.448.000 pengő, tehát az idén 400.000 pengővel több folyt be. A hátralék 4.758.000, az ez évi előírás 3.873.000 pengő, ami az előírásnak 122,8%-a.

A jelentéshez Bakóczy Gábor szólt fel és elismeréssel szökölt az örvendetes jelenségről, hogy

az adófizetésben javulás állott be,

ami azt bizonyítja, hogy a gazdák, ha van miből, szívesen tesznek eleget kötelezettségeiknek. — Kétségtelennek tartja, hogy a befizetések négyötöde gazdák befizetése. Fel kell említenie azonban — mondta — a gazdák egy nagy sérelmét. Az adóügyi tanácsnok jól ismeri és neki jól is kell ismernie a helybeli viszonyokat. Mégis most már

egyre-másra tűzik az árveréseket

és pedig november első és második felére, olyan időben, hogy a két kitűzött határidő között a törvényes 8 nap távolság nincs meg. A tanácsnoknak tudnia kellene, hogy októberben olyan rossz idők voltak, hogy az utak járhatatlanok

lettek és így az adóbefizetés céljára szolgáló termésmennyiséget nem tudták a gazdák behozni és eladni. A tanácsnok és a pénzügyigazgató is vegyék figyelembe a meteorológiát is. Kéri, hogy a gazdák részére három heti halasztást adjanak.

Balla Bertalan adóügyi tanácsnok kijelentette, hogy ő is, a pénzügyigazgató is, akiről igazán el lehet mondani, hogy közszere-tetben áll, ismerik a viszonyokat s figyelemmel is vannak azokra. A polgármester már a múlt hónapban felírt a pénzügyminiszterhez és rámutatva a viszonyokra, kérte, hogy

esetenként halasztást nyerhes-senek a teljesíteni nem tudó gazdák.

Már a pénzügyminiszter válaszá-nak megérkezése előtt gyakorlatba is került ez a felfogás és a pénzügyigazgató minden esetben, amikor a gazdák hozzá fordultak, a kért halasztást meg is adta. Figyelemmel kell lenni azonban az államérdekre is, mert hiszen az államnak is szüksége van az adókra. Kijelentette végül, hogy az adóhiva-tal szabálytalan időkre soha-sem tűzött ki árveréseket.

A bizottság helyesléssel vette tudomásul a jelentéseket.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál hó 12-én, csütörtökön, a következő be-jelentések történtek:

**Születések:** Kovács Sándor mé-száros s., fia Sándor; Pásti Mihály kocsis, fia József; Farkas Sándor festő s., fia Sándor. I törvénytelen újszülött.

**Halálozások:** Tarsai András ref., 5 hónapos, Géza u. 1.  
**Eljegyzések:** Jávorszky László városi fogv. ellenőr.—Szöke Magdolna; Kemecei Zoltán városi tisztv.—Prónay Zsuzsa; Posta János soffőr.—Eesedi Erzsébet; Kohn József szabó m.—Nyul Jolán; Dobi Lajos gazdálkodó.—Gyarmati Erzsébet; Tóth Imre fm.—Job-bágy Erzsébet.

**A FÜGGETLEN ÚJSÁG** hírdetéseit mindig eredményesek!

## Szigorú törvényt hoz Argentína a kommunisták ellen

Buenos Aires, november 12. Más délamerikai kormányok példájára most Argentína is törvényjavaslatot fog tárgyalni a kommunista üzemek elfojtására. A kormány a javaslatot a törvényhozás elé terjesztette. Hat hónaptól öt évig terjedhető börtönnel lakol, aki kommunista mozgalmat szít vagy abban részt vesz.

## Gáspár Ferenc felsőházi tag a Tiszántúlon

A magyar törvényhozás az országgyűlés felsőházában helyet biztosított a csonkaha mezőgazdasági munkás és cselédnépe képviselőjének is. Ezt a helyet az Országos Mezőgazdasági Kamara választás útján tölti be s az Országos Kamara tagjainak bizalma ez évben Gáspár Ferenc zalamegyei munkást emelte felsőházi taggá.

Az új felsőházi tag egy dunántúli kis faluban él, ahol mások a viszonyok, más a gazdasági rendszer, más az agrárlakosság helyzete, mint a Tiszántúlon s így lényegesen különbözik a mezőgazdasági munkásság helyzete is az ittenitől. Gáspár Ferenc szükségét látta annak, hogy eljőjjön a Tiszántúrra, hogy érintkezést keressen az iteni munkássággal hogy a helyszínen közvetlenül tájékozódjék a tiszántúli mezőgazdasági munkásság viszonyairól és helyzetéről, hogy személyes tapasztalatok alapján emelhessen szót ennek az országrésznek munkásnépe érdeké-ben mindazokon a helyeken, ahol erre magas közeleti tisztségében módja és alkalmja nyílik.

Gáspár Ferenc útját a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara készítette elő s Varga László kamarai titkár kísérte és kalauzolta a felsőházi tagot tiszántúli körútján. Az út első állomása Békéscsaba volt, majd onnan kiindulva, Békés, Mezőberény és Gyoma községek, Szolnok és Kisújszállás megyei városok, Püspökkladány község munkássága részesült a felsőházi tag látogatásában s Debrecenben fejező-dött be a körút, ahol a felsőházi tag részt vett a Mezőgazdasági Kamara szakosztályának ülésén.

A helyi hatóságok, a polgármesterek, főszolgabírók, gazdasági felügyelők, községi főjegyzők mindenütt kitüntető figyelemmel és szívességgel fogadták a csonkaország mezőgazdasági munkásságát képviselő felsőházi tagot s a legnagyobb előzékenységgel tették lehetővé, hogy a helyi munkásérdekeltség-gel megbeszéléseket folytathasson s a maguk részéről is értékes tájékoztatásokkal segítettek elő Gáspár Ferencet céljának elérésében.

Gáspár Ferenc egyéniségének őszinte nyíltságával, egyszerű és keresetlen gesztusaival, szavának igaz csengé-vel, segíteni akaró önzetlen készségével elnyerte bizalmát mindazoknak, akik őt tiszántúli útja alkalmával megismer-ték s tiszántúli munkástestvérei, akiket látogatásával megtisztelt, meg-vannak győződve arról, hogy a legjobb szándékok fajtája és osztályos társai iránti szeretet hozták el őt a Tiszántúrra.

Saját szemével látta a tiszántúli munkásság különleges, a többi ország-részekétől hátrányosan eltérő helyzetét, közvetlenül volt alkalmá meghallani, hogy milyen égető problémák vannak a Tiszántúlon megoldásra, meggyőző-dést szerzett arról, hogy az Alföld dol-gos magyar szegénysége a maga el-esetségében és nyomorúságában is még mindig hűséget táplál a magyar haza és a magyar föld iránt s ha néh-angosabb feljajdulással hordozza is keresztjét, érdemes arra, hogy terheiből könnyítsenek, hogy felemeljék és meg-mentsék a magyar élet és jövődét szí-mára.

Argentin... ellen

november 12. ...

felsőházi... tlon

... az ország... tlon

... a Tiszántúli... tlon

... a Tiszántúli... tlon

... a Tiszántúli... tlon

... a Tiszántúli... tlon

... a Tiszántúli... tlon

# 15 éves diák és 14 éves leány szerelmi viszonyának viharos vége: felnöve kölcsönösen feljelentették egymást a bíróságon

Egy tizenéves diáklány és egy tizenöt éves diák megszerették egymást. Halálos, nagy diákszerelmmel. És most ennek a nagy szerelmenek prózai folytatása lett: a lány 4000 pengő erkölcsi kártérítési pert indított a fiú ellen, de kölcsönösen bűnvádi feljelentést is tettek egymás ellen a járásbírószámban, durva becsületsértés, illetve súlyos testisértés címen.

**Kilenc évvel ezelőtt kezdődött ez a nagy szerelme Lente Viola Erzsébet uca 61. szám alatt lakó, akkor még 14 éves diáklány és a 15 éves ifj. Keeskés Sándor között.**

Lente Viola keresetében előadta, hogy ifj. Keeskés több ízben házasságot ígért neki és így rávette őt, a tapasztalatlan diáklányt, hogy vele szerelmi viszonyt kezdjen.

Ifj. Keeskés Sándor ezzel szemben a következőket adta elő védekezése során:

— Valóiban az, hogy én Lente Violának házasságot ígértem volna és hogy a házassági ígéret következtében folytatott velem viszonyt. Közöttünk úgynevezett diákszerelme volt és ha tettem is volna házassági ígéretet,

a kiskorú diák ígérete nem tekinthető komolynak.

De ilyen ígéretet egyáltalán nem is tettem. Lente Viola azért érintkezett velem, mert szeretett. Egyikünk sem gondolt házasságkötésre, hiszen attól mindketten nagyon messze álltunk.

Az ügyben több tanút hallgatott ki a járásbírószámban, amely végül újabb tanúk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást augusztus 17-ére.

Augusztus 14-én találkozott egymással a két volt szerelmes. Ifj. Keeskés megkérte Lente Violát, hogy 16-án legyen a Csónakázó tónál és próbálják meg békésen elintézni az ügyet, mielőtt tárgyalásra kerül a sor.

A Csónakázó tónál 16-án még is jelentek mindketten, de a "békülési találkozó" nem a legbékésebben folyt le.

**A találkozó következményeképpen a leány súlyos testisértés, a fiú durva becsületsértés címen tett feljelentést egymás ellen a járásbírószámban.**

A leány előadta feljelentésében, hogy ifj. Keeskés egy idegen nővel jelent meg a találkozó és amikor ő figyelmeztette, hogy ne üzzön bele a lány gúny, miért bolondította ki a tóhoz a fiú durva szavakkal szidalmazni kezdte, majd öklével a szemébe vágott és megrugdosta.

Ifj. Keeskés Sándor, aki jelenleg zálogházi tisztviselő, azt adta elő feljelentésében, hogy Lente Viola állandóan molesztálta őt a Csónakázó tónál, "piszkos gazember, csirkefogó, szélhámos, dísznő" szavakkal illette... és a társaságában levő nőt is súlyosan megsértette. Ö erre, hogy megmeneküljön a molesztálástól, autót hozatott és a nőismerősével el akart hajtatni, de Lente Viola az autó elé állt, sikoltzott, tépte a haját:

— Nem mehet el innen ez az autó! Alávetem magam!

A soffőr végül is hátrafelé hajtott a kocsival, megfordult és el akart hajtatni, de

Lente Viola sikoltozva utána vetette magát az autónak és

öklével a kocsi három ablakát beverte.

A járásbírószámba a két ügyet egyesítette és így került a nem mindennapi ügy dr. Kerekes Ernő járásbíró elé.

A tárgyaláson a fiatal tisztviselő tagadta azt, hogy ő megütötte a leányt.

Budafoki Béla vasútas, a botrány egyik szemtanúja sem látta azt, hogy ifj. Keeskés megütötte volna Lente Violát. Fehér János kereskedősegéd azonban előadta vallomását, hogy látta a verést, látta, hogy ifj. Keeskés többször belerugott Lente Violába, sőt ifj. Keeskés még az autóból is kirugott a lány felé, mire az betörte az autó ablakait.

Ezután Nagy Borbála ápolónőt hallgatta ki a bíróság. Előadta, hogy ifj. Keeskésel ő ment augusztus 16-án a Csónakázó tóhoz, lementek a Csónakázó vendéglőhelyiségébe és leültek egy asztalhoz. Kis idő múlva azonban megjelent Lente Viola, odaült hozzájuk és szidalmazni kezdte őket.

Mikor be akartak szállni a csónakba, Lente Viola fenye-

getőzni kezdett, hogy bedobja őket a vízbe.

Erre taxit hozattak, de Lente Viola botrányt rendezett, alá akarta vetni magát az autónak és betörte az autó ablakait. Azt nem látta, hogy ifj. Keeskés bántalmazta volna Lente Violát.

Lente Viola erre kijelenti, hogy a tanu nem mondott igazat, azért vall ellene, mert a vélegénye, egy esendő tisztviselő, emiatt otthagya.

A hallgatóság padján ülő özv. Lente Istvánné, Lente Viola édesanyja közben mondani akar valamit a lányának és

hátulról ütögeti a leány fejét a retiküljével.

mire a bíró kiküldi az anyát a tereméből:

— Tessék kimenni! Az anyai ütlezéseket majd otthon, ne a bíróságon elöttek alkalmazni!

Nagy Borbála ezután kijelenti, hogy ő igazat mondott, nem bosszúból vallott Lente Viola ellen, pedig Lente Viola áskálódásai miatt vesztette el állását a Horthy közpórházban.

A bíróság újabb tanúk kihallgatása miatt végül is elnapolta a tárgyalást. A viharos diákszerelme ügye tehát még továbbra is foglalkoztatni fogja a járásbírószámba polgári és büntető bírót. Az erkölcsi kártérítésért indított perben ugyanis december 9-én fog dönteni a bíróság.

Lehet, hogy addig kibékülnek a felek. A szerelme kiismerhetetlen.

## Hegymegi Kiss Pált 800 pengőre ítélte a tábla az igazságügyminiszter megrágalmazása miatt

Budapest, november 12. A debreceni képviselőválasztás alkalmából Hegymegi Kiss Pál volt országgyűlési képviselő egy napilapban nyílt levelet intézett az igazságügyminiszterhez. Emiatt Lázár Andor igazságügyminiszter feljelentésére eljárás indult Hegymegi Kiss Pál ellen. A karácsonyi amnesztia folytán az eljárást megszüntették, mire Hegymegi újabb nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelentette, hogy a közkegyelemmel élni nem kíván és tekintse a miniszter nyilatkozatát megismételtnek.

Igy került Hegymegi Kiss Pál háromrendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő sajtórágalmazás címén a törvényszék Gádó tanácsa elé. A tárgyaláson Hegymegi kijelentette, hogy az inkriminált cikkben nem akarta megbántani az igazságügyminisztert, csak az őt ért sérelemnek akart hangot adni. A bizonyítási eljárás során kihallgatták Lázár Andor igazságügyminisztert is, majd a törvényszék Hegymegi Kiss Pált háromrendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségéért háromezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán ma került az ügy a budapesti királyi ítéltábla Harmath-tanácsa elé.

Az íratok ismertetése után Sztrache Gusztáv főügyész beszédében hangoztatta, hogy Hegymegi Kiss Pál rosszhiszeműen rágalmazott és ezért súlyosbíttatást kért.

Dukasz Gyula közbüvé felszólása után Hegymegi Kiss Pál tartott nagyobb beszédet, amelyben tiltakozott a rosszhiszeműség ellen.

A tábla hosszas tanácskozás után megsemmisítette a törvényszék ítéletét, Hegymegi Kiss Pált egyrendbeli folytatólagosan elkövetett rágalmazás bűncselekményében mondta ki bűnösnek és ezért 800 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet érdekes és terjedelmes indoklása szerint Hegymegi Kiss Pál nem követett el sajtórágalmazást, mert az inkriminált cikkek nem magukban rágalmazók, hanem csak utalások más helyen történt kijelentésekre.

Az ítélet ellen úgy a főügyész, mint Hegymegi Kiss Pál semmiségi panaszszal élt.

### ANGOLBAN



### Félvagon búzát loptak az aratók

Jó fogást csinált tegnap a mikepéresi esendőrör. Egy másik ügyben folytatott nyomozás során rájött, hogy a mikepéresi káptalan bérlejtől még a nyári munkák idejében közel félvagon búzát loptak el az aratók. A lopást a bérlejt nem vette észre, hiszen a betakarítatlan termés pontos mennyisége még ismeretlen volt. Annál nagyobb díszet illeti meg tehát a esendőrség munkáját, amely feljelentés nélkül is rájött a lopásra és kinyomozta a tetteseket, akiket őrizetbe is vettek. Így még a kár jórésze is megtérül.

### Az Evangélikus Fillegylet jubileumi ünnepe

Minden évforduló, minden emlékezés erősebben kovácsolja össze közösség életét. Fél százados mult sok munkás emléke felelevenül és biztatást, új erőt ad, új munkára.

Az Evangélikus Fillegylet ebben az évben ünnepli fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az elmúlt tizen négy évben a jubileumi évforduló jegyében rendezte. A fél százados multnak kíván még igazabban áldozni a Fillegylet, amiképpen vasárnap, november 15-én a Miklós ucai templomban az istentiszteleten azokért imádkozik, akik az Egyelet szeretet szívével, acélos akarattal és fáradhatatlan munkássággal létrehozták és továbbfejlesztették.

Az istentisztelet után d. e. 11 órakor ünnepi közgyűlésen együtt akarja ünnepelni az egyelet a drága multat minden tagjával és együtt azokkal a társnőegyletakkal, akikkel mindig egymást megértve, egymást megbecsülve, vállaltva dolgozott a számára kicsiny, de nemes céljai megvalósításában mindig buzgó fellegylet. Ugyanakkor a közgyűlés keretében mond köszönetet és búcsúztatja az egyelet leghűségesebb és legodaadóbb vezetőjét, dr. Horvay Róbertet, aki negyven éven át volt az egyesület főtitkára s mint ilyen éltető és mozgató lelke.

Vasárnap este közös vaesorára gyűlnek össze az Angol Királynő nagyteremben az Egyelet tagjai, barátai, tisztelői, az egyház képviselői.

Vaesorajegy 1.20 P. A jegyek előre kaphatók a választmányi tagoknál és az evangélikus lelkesi hivatalban.

## A TEGNAPI NAGY PREMIER közönsége egyöntetűen állapította meg a

# HÁROM SÁRKÁNY

ról VIDAMABB, ÖTLETEKBEN GAZDAGABB M A G Y A R FILM NEM VOLT A SZEZONBAN!!!

Siessen még ma Ön is erről meggyőződni a **a Hungária**

Előadások: 5, 7, 9-kor! filmszínházban.

### Az Apollóban

MA ELŐSZÖR a legzseniálisabb bűnügyi film:

## Gyilkosság a főpróbán

Fősz.: Rod la Roque, Frances Drake és Reginald Denny.

Előadások: 5, 7, 9-kor!

# hírek

A »Debreceni Független Újság« pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac u. 50. Piac és Szent Anna u. sarok. „Reményeg”, Dr. Gödeny Sándor, Csapó u. 22., „Zenede” mellett. „Boeckay”, Lassanyi József, Cegléd u. 22., a DMKÉ-vel szemben. „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, k. Tóth Kálmán u. 22.

RADIÓMŰSOR:

PÉNTEK, NOVEMBER 13.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 7.20: Etrend. 10: Hírek. 10.20: „Időszerű szemle.” 10.45: Ifjúsági közlemények. 12: Déli harangszó. Időjárás-jelentés. 12.05: Beszkárt-zenekar. Vezető: Müller Károly. Közben kb. 12.30: Hírek. Közben kb. 13.15: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés. 13.40: Uray Margit magyar nótákat zongorázik. 16.15: A rádió diákfelőrája: Magyar klasszikus költők műveiből szaval Gárdos Kornélia. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. 17: „Mikor lesz a világ utolsó sakkjátszmája?” G. Réthy Pál előadása. 17.30: Suki Tóni és cigányzenekara. Közben kb. 17.50: Sportközlemények. 18.30: „Rádió törvényszék.” Vádtott: A sport. Vádló: Bisztrai Farkas Ferenc. Védő: Ifj. Horthy Miklós. 19: Vig György szaxofonozik zongorakísérettel. 19.20: az Operaház előadásának közvetítése. „A kékszakállú herceg vára.” Bartók Béla I felvonásos operája. „A háromszögletű kalap” Ballet I felvonásban. Zenéjét szerezte Manuel De Falla. Szünetben kb. 20.30: A rádió külügyi negyedőrája. Előadás után kb. 21.45: Hírek, időjárás-jelentés, majd: Hanglemezek. 23.20: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál.

Budapest II.

19: Gyorsírótanfolyam. 19.30: Amikor még nem volt magyar vezetéknev. Kertész Manó dr. előadása. 20: Hanglemezek. 21.25: A rádió szalonzenekara

— Vetítettképes előadássorozat rendez a Kálvin tér 5. sz. alatti gyülekezeti tereben a kistemplomi egyházzsír leányköre. Az első ilyen előadást Tóth Árpádné ny. Dóczy intézeti tanárnő tartja szombaton este 6 órai kezdettel „Európa protestáns országai” címmel. Ugy a rendkívül közkedvelt előadónő, mint az általa megválasztott tárgy a legnagyobb érdeklődést előlegezik a jótékony célú előadássorozat első tagja számára. A leánykör vezetősége közli, hogy belépődíjat nem kér, hanem — már a múltból jól ismert szokás szerint, — kéri a megjelenteket, hogy a szegények számára felajánlott, általuk már nem használt ruhadarabjaikat hozzák el magukkal. Ezeket a csomagokat a terem bejáratánál a leányköri tagok gyűjtik össze.

## Feljelentette a szomszédasszonyát, mert „megzsanettezte”

A haragos szomszédasszonyok egymást minden szavában s gondolatában sértést látnak. Nagy Ferencné bellegelő asszony azért jelentette fel a szomszédját, H. Kiss Imréné, mert azt ezt mondta neki, hogy „Zsanette!”

— Szigorú büntetést tessék rászabni — mondta a sértett asszony a járásbíró előtt. — Nekem gyermekeim vannak, híles uram van, én rá nem lehet ívet mondani, hogy Zsanette!

— Hát mit gondol, — kérdi a bírő — mit jelent ez a szó „Zsanette?”

— Nem tudom én, nem vagyok én jártas a gorombaságokban — feleli az asszony. — de biztosan nagy csunya-ság lehet. Röhögtek rajtam amikor megzsanetteztet H. Kiss Imréné. Csuffá lett. A gyerekek kiáltozzák utánam a Zsanettát. Az uramtól sincs már otthon

maradásom. A multkor megkérdezte tőlem, hogy csakugyan Zsanetta? En tagadtam, oszt erre jól elkent, hogy az ő házat nem fogom elzsanettezni.

A bírő felvilágosítja a sértett asszonyt, hogy a sértés nem sértés, hanem egy francia női név: Jeanette. Ezzel tehát nem sértette meg őt H. Kiss Imréné.

— De bizony megsértett, — rántja meg a vállát Nagy Ferencné — ne mondja nekem azt, hogy Zsanette, mikor én Julesa vagyok. Ha nem is gorombaság ez a Zsanette, én mégsem vagyok Zsanette, Julesa vagyok én!

A bíróság megszüntette az eljárást H. Kiss Imréné ellen, aki megfogadta a bírő előtt, hogy nem fogja a szomszédasszonyát többet „Zsanettezni”.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 NOVEMBER 13. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1916 NOVEMBER 13. HÉTFŐ. Csapatunk az Olt völgyében újabb sikereket ért el, 100 oláht elfogtak és 7 ágyút zsákmányoltak. Predealnál, a Szurdok szorosban és Orsovánál lért nyertek, az Ojtozi szorosnál az oláhok hét rohamát visszaverték.

A király Mező Sándor kir. alügyészt kir. ügyésszé nevezte ki.

1926 NOVEMBER 13. Klein Ernő és Kaufmann Ducika jegyesek.

— **Izr. istentiszteletek.** A Deák Ferenc uccai templomban (téli imaházban) pénteken délután négy órakor szombatköszöntő ima. Szombaton reggel egy negyed nyolc órakor reggeli ima és újhirdetés. Délután három órakor mincho ima. Szombatvégi ima este öt órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél-nyolc órakor. Dél előtt tíz órakor a gimnáziumi ifjúság közreműködésével egyesített istentisztelet, mely alkalommal a főrabbi hitshónoklatot tart. Délután három órakor mincho ima. Fél-nyolc órakor a nem zsidóiskolába járó ifjúság istentisztelete. Hétköznapokon vasárnap, hétfőn és esütörtökön reggel hat óra harmincöt perckor, a többi napokon háromnegyed hét órakor. Este minden nap négy óra húsz perckor.

— **Istentiszteletek az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 4.00, szombat reggel 8.00, d. u. 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 3.50, szombat vége szombat este 4.58 órakor.

**NŐI, FÉRFI átmeneti és tőlükabát szövetek P 5.50-től Petriknél, Szent Anna u. 5.**

— **Mennyit keres egy francia koldus?** Párisból jelentik: A Champs Elysées-n egy őrszemes rendőr letartóztatott egy koldust. A rendőrállomáson megmotozták a magát Hyppolit Vitasse-nak nevező koldust és zsebében moeskos, rongyos feljegyzési könyvet találtak, valóságos naplót, amelybe a koldus minden este »munka után« beírta az üzleti eredmény. Így: hétfőn St. Denis, 34.25 frank. Megjárja, Kedd: XVIII. kerület. Meglehetősen jó. 47.50 frank. Szerda: XVI. kerület. Rossz. Sok a rendőr. 21.70 frank. Csütörtök: IX. kerület. Kötő. 52.10 frank. Péntek: Pihenő nap. Szombat: Colombes. Rossz. 23.30 frank. Vasárnap: VII. kerület. Jó. 48.80 frank. Azt mondta Hyppolit Vitasse a rendőrség, hogy egy jó nap-nak leg-alább 30 frankot kell hoznia, akkor hetenkint egy napot pihenésre számhat.

Szöllősi István és Goldstein Elíz házasságot kötnek.

Fedák Sári óriási sikerrel lépett fel a Szókimondó asszonyságban. A közönség forró ünneplésben részesítette.

A Boeckay a Pesterzsébet ellen a bajnokság eldöntő mérkőzésre csapatát így állította össze: Hübner—Molnár, Friedl—Deutsch, Keviczky, Szolárszky — Polanetzky, Varga, Groszmann, Szalontay, Martin.

— **Az Iparos Ifjúsági Önképző-kör** vasárnap délután fél 4 órai kezdettel rendezi első kultúrdeputánját a Kör dísztermében, Simonffy ucca 1-c. II. emelet.

**ERZSÉBET NAPRA legszebb virágok legolegcsobbán „RÓZSA” virágcsarnok Kossuth ucca 3.**

— **Kinevezték az új hajdúörme-**st. A vitéz Tóth Lajos városi hajdúörmeester nyugalomba vonulásával megüresedett hajdúörmeesteri állásra a polgármester Molnár István városi hajdút nevezte ki, aki már régen áll a város szolgálatában és szorgalmával, megbízhatóságával mindenképpen rászolgált arra, hogy az örmeesteri állásra őt nevezzék ki. Az állás betöltése nagy felelősséggel és sok gondal jár, de kétségtelen, hogy Molnár István, aki mindig példásan rendtartó, szorgalmatjesz, udvarias és a szolgálatot jól ismerő, felelősségteljes ember, úgy, mint eddig, új állásában is minden tekintetben meg fog felelni a várakozásnak és itt is fellebbvalói megelégedését fogja kinyerni.

— **Vitéz dr. Bessenyei Lajos** tankerületi főigazgató előadása a Szülők Iskolájában. A Szülők Iskolája vasárnap délután 5 órai kezdettel a Vitézi Székházban (Bethlen ucca 3. szám) az igazságügyi segédhivatali tisztviselők részére előadást tart. Előadó vitéz dr. Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató lesz, ki ez alkalommal: »Az ucca, sajtó, mozi hatása az ifjúságra« címen tart előadást. Az illusztris előadó részletesen, a neveléstudomány gyakorlati életéből leszürt tanulságai alapján kíván e kérdésekkel foglalkozni s hasznos és értékes útmutatásaital fel fogja hívni a házi nevelést irányító tényszerűknek figyelmét azon nevelői eljárásokra, melyek alkalmazásával az esetleges káros hatások kiküszöbölése lehetővé válik. Az előadás iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Gyomorbajos** embereknek nagy megkönnyebbülést okoz, ha félórával étkezés előtt három-négy evőkanálnyi természetes »Ferenc József« keserűvizet vesznek be.

— **Héliummal gyógyítják az** asztmát. Newyorkból jelentik: A Minnesota állambeli világhírű Mayo-klinikán dr. Russel Wilder új gyógymóddal kísérletezik az asztmabetegek gyógyítására. Wilder professzor azt állítja, hogy a legsúlyosabb esetekben is kitűnő eredményt ért el egy gázkeverékkel, amely egyharmadrész oxigénből és kétharmadrész héliumból áll. Idáig a héliumot csak a lég-hajózásban használták, mert ez a csak Amerikában található gáz-nemű anyag óriási előnyben van a közönségesen használt gáz felett: nem robban.

x **Hibás varrógépjét** teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

— **Nem pihennek a kerékpártol-**vajok. Az őszi idők beállta sem esőkkentette a kerékpárlopásokat. Jeneses György újfelhértői juhász kerékpáron jött be Debrecenbe és az egyik árpádtéri italmérésbe befért két deci borra. Mire kijött, kerékpárja eltűnt. — Weisz Sándor, Búsi ucca 21. szám alatti lakostól a verandáról lopták el kerékpárját. A tolvajok kézrekerítésére nyomozás indult.

— **A kőművesiparosok szakos-**tálya pénteken délután 4 órakor rendkívül fontos ügyekben az ipartestületben ülést tart.

— **Adomány.** Csonka Ferenc házfelügyelő 10 kilogram burgonyát és 2 kilogram kenyeret küldött be kiadóhivatalunkba Toronyi Sándor kilakoltatott nyolcgyermekes családjának számára. Az adományt továbbítottuk.

— **Lopják a szemetes ládák fe-**delét. Vitéz Maróthy László, a köztisztasági vállalat felügyelője már hosszabb idő óta szomorúan tapasztalta, hogy a város különböző helyein elhelyezett szemétládák fedőit rendszeresen lopkodják. Az elmúlt éjszaka öt ilyen fedőt loptak el, ami jelentékeny kárt okozott. A vállalat feljelentésére a rendőrség erélyes intézkedéseket tett, hogy a tolvajoktól megtisztítsa az uccákat.

— **Túristaság.** A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya vasárnap, napfényes idő esetén, sétát rendez a Nagyerdőre. A pár órát igénybevevő sétára vállalkozók vasárnap reggel 9 órakor találkoznak a Károly Ferenc József út és a Horthy Miklós sugárút sarkán, az István-gözmalom előtt. Visszaérkezés délután 2—3 óra között. Ebéd háztársákból a Pallagon. Erre a sétára a tagokat és az érdeklődőket ezúton hívja meg az egyesület. Aki visszafelé villamossal akar-nak jönni, azok a Pallagról azzal jöhetnek.

## November 21-én lesz a gulyaszétverés

Megírta a Független Újság, hogy a polgármester úgy intézkedett, hogy a Hortobágyról Erzsébet-nap idején, 19-én kell a marhákat behajtani, hogy a juhok bevonulhassanak a téli legelőre e hó 21-én. Ezt a város vezetősége azért is fontosnak tartja, mert előfordult, hogy a juhtartók közül egyesek téli legeltetésre is a folyón innen fekvő részen tartották juhaikat, ami pedig ártott a legelőnek, mert így nem jutott pihenőhöz. A nagyállattartó gazdák kérésére most a polgármester megengedte, hogy a gulyaverés ne 18-án történjen, mint előzően elrendelte, hanem a nagy állatokat november 21-ig a Hortobágyon tarthassák, de fentartotta ama határozatát, hogy a juhokat 21-én át kell hajtani a hídon a téli legelőre.



# SPORT



## Szenzáció! Angliába hívták meg a Bocskayt és még e hónapban Londonban játsszik Debrecen csapata

Csütörtökön este óriási szenzáció robbant ki. Angliából meghívást kapott a Bocskay csapata és a meghívás értelmében már a jövő héten Londonban kellene játszania. A megítélt meghívás váratlanul jött, a Bocskay nem is tudta a kívánt időben elutazni, de két hét múlva amúgy is francia túrára megy a debreceni csapat és megelőzően ellátogat az angolokhoz. Az angol meghívás részletei még nem hozhatók nyilvánosságra, annyit azonban közölhetünk,

hogy London környékén lesz az első mérkőzés, melyet valószínűleg még több találkozó követ.

A Bocskay vendégjátéka lesz egyébként az angol-magyar mérkőzés bevezetője s így a Bocskay lesz az első magyar csapat, amely a háború után angol földön mérkőzik. (Békeben az FTC már játszott Angliában.)

A Bocskay angol meghívása különös megbecsülést jelent a magyar sport számára és értékes propagandát Debrecen városnak.

## Új kapus játszott próbát a Bocskayban — megsemmült

Csütörtökön új kapust próbált ki a Bocskay. Kósa, a Losonci AFC kapusa, aki már bécsi proficsapatban is védett, a Bocskayhoz szeretne jönni és a csütörtöki tréningen próbálták ki. Eleinte egykapus játék folyt és Kósa a legnehezebb bombákat is brovurosin védte, pedig Vágó és Janszó is küldözték az erős labdákat kapura: Már mindenki örült, hogy végre egy kitűnő kapusra talált a Bocskay, amikor Janszó sarokra irányított labdájára Kósa oly szerencsétlenül vetődött, hogy fejét a kapufa elébe ütötte.

A szerencsétlenül járt kapus arcát elborította a vér és nyomban ki kellett szállítani a sebészeti klinikára, ahol sebtét négy órával később kapocsal fogták össze.

A kétkapus tréningen már Vargának kellett védenie a kaput a DEAC ellen és a Bocskay nagyvonalú játékkal 10:1-re verte az amatőröket.

A Budafok elleni csapat összeállítását még kétséggé teszi Hajdu húzó-dása. Ha ez vasárnapig nem mulik el, Hevesi lesz a jobbszélső. A többi csapatrészen nem lesz változás.

### A DVSC-TEXTIL

Bajnoki mérkőzést a Budafok vendégjátékára tekintettel vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezik meg a Diószegi úton. Az érdekes találkozónak még a korai kezdés ellenére is nagyszámú közönsége lesz.

**A vasárnapi mérkőzések játékvezetői:** Debrecenben: DEAC—MPK: Sejhiek; DVSC—Textil: Takács; Berettyóújfalú: B. Turul—DKASE: dr. Lengyel; Nyirbátor: NyÁFE—NyKISE: dr. Thomas; Nyíregyháza: NyTVE—Villanygyár: Schvéd; Nagykálló: NSE—NyVSC: Krémer; Püspökladány: PMAV—KMOVE: dr. Csaba.

## A halottak napja előestéjén való zenélés ellen tiltakoztak a közigazgatási bizottságban

Debrecen város közigazgatási bizottságának csütörtökön tartott ülésén a szokásos havi jelentések során Lám Dezső rendőrkapitányhelyettes is megtette jelentését, amely szerint októberben befolyt a bünygyi iktatóba 486 ügydarab, amelyből 135 idegen megkeresés 353 darab helybeli keletkezési bünygy volt. Előfordult szemérem elleni vétség 2, rágalmazás, becsületsértés 16, testisértés 18, lopás 163, rablás, zsarolás 26, sikkasztás, zártörés, hűtlen kezelés 47, csalás 36, okirathamisítás 4, vagyonrongálás 7, egyéb büntető-törvénykönyvbe ütköző cselekmény 12 esetben. Kihágási feljelentés történt 369. Bejelentettek 17 gyűlést, amelyből tudomásul vehető volt 16.

A jelentés kapcsán dr. Nagy István szólalt fel és szóvá tette, hogy november elsején, halottak napja előestéjén, amikor mindenki kegyelettel a temetőbe siet szereteteinek sírjához és mikor kegyelettel emlékezünk meg nagy embereinkről, hőseinkről, az Arany Bika-ban jazzband muzsikája mellett idegen táncokat táncoltak. Az ifjúság annyira felháborodott ezen, hogy skandalumot akart csinálni és be akarta verni az ablakokat, csak néhány úri embernek sikerült megakadályozni a bajt. Kéri a főkapitányhelyettest, hogy lehetően hasson oda, hogy ezen a napon többé ne fordulhason elő hasonló eset, mert olyan események történhetnek, amelyek hosszú időre megzavarhatják a közrendet és nyugalmat.

Lám Dezső főkapitányhelyettes kijelentette, hogy arra a napra nem engedélyezett és nem engedélyez semmiféle táncot és mulatságot. Az Arany Bika-ban, mint miniszteri idegenforgalmi helynek elismert helyiségnek minden hónapban 12 napra van táncengedélye, amely azonban nem meghatározott napra szól. Az Arany Bika-kérdést is intézett Budapestre, hogy ezen a napon zenélhet-e, mire azt a választ kapta, hogy igen, de halottak napja estéjén nem. Itt tehát világosan tévedés történt, mert halottak napja 2-án van. Az Arany Bika vezetője ki is jelentette, hogy mélyen sajnálja az esetet és a jövőben figyelembe veszi a legteljesebb mértékben ezt a körülményt. Egyébként az előestén való zenélést vagy táncot megtiltani nem is lehet, mert arra semmiféle jogalap nincsen, mert rendezőként a zemenékléliség előírva nincsen. Köszöni a felszólalást, mert azzal megadta a gondolatot, hogy fölírjon a belügyminisztériumhoz és előterjesztést tegyen, hogy ilyen kegyeletet sértő zenéltetés ne legyen. Egyébként kijelenti, hogy Rómában is, aki rádiót hallgat, hallhatta, ugyanakkor tánczene volt.

A bizottság a jelentést és választ tudomásul vette.

A hentes és mészáros szakosztályok elnöksége ezúton hozza a vásárló közönség tudomására, hogy a hentes- és mészárosüzletek az e hó 16-tól kezdődő vasárnapokon zárva tartanak, míg szombati napokon este 9 óráig tartanak nyitva. Ez az állapot március hó 15-ig fog tartani. A most következő vasárnapon még nyitva lesznek a hentes- és mészárosüzletek, csupán a 16-tól kezdődő vasárnapokon lesznek zárva.

**HIRDETMÉNY.** Értesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság, a város területén lakással bíró hadigondozottakat, hogy az öszeres ipar gyakorlásának számhoz költéséről szóló 118—1934. bkgy. számú szabályrendelet 1. §-ában a kiadható iparengedélyeknek 200-ban megállapított számából eddig 106 iparengedély van kiadva. A még fennmaradó 94 öszeres iparengedély a hivatkozott szabályrendelet értelmében hadigondozottak részére van fenntartva. Midőnt az a körülményt az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság a hadigondozottaknak tudomására hozza, felhívja, hogy azok a hadigondozottak, akik öszeres ipar gyakorlására iparengedélyt kívánnak váltani, e jelen hirdetés megjelenésétől számított 15 napon ezirányú kérvényüket az elsőfokú közigazgatási hatósághoz, mint elsőfokú iparhatósághoz annyival is inkább adják be, mert ha kellő számú hadigondozott nem jelenkezik — az iparhatóság az öszeres ipar gyakorlására jogosító iparengedélyeket nem hadigondozottaknak fogják kiadni. — Az öszeres ipar gyakorlására jogosító iparengedély kiváltásához szükséges kérvényt 3 pengős okmánybélyeggel kell ellátni, a kérvényhez mellékelendő a hat hónapnál nem régebb keltezésű erkölcsi bizonyítvány, a hadigondozott igazolás és az elsőfokú közigazgatási hatóságtól (Kossuth u. 20. fsz. 38. sz. helyiségben) kapott utalványon a városi házépítészeti ipardíj befizetését igazoló házépítészeti nyugta. Az így fellelt kérvény az elsőfokú közigazgatási hatóság 33. sz. helyiségében lévő iktató hivatalba adandó be. Debrecen, 1936. november hó 3-án. Elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság.

## KÖZGAZDASÁG

### OLCSÓBBODOTT A GABONA

Az időjárás kedvezőre változott és így a gabonatörszén számitanak arra, hogy az utak járhatók lesznek és a hozatalok megélnék. Ennek következtében a búza iránt mérsékeltbb vételek nyilvánult a gabonatörszén, ahol olcsóbbodott is a készárú.

**Határidőüzlet:** Márciusi rozs 15.24—15.24, zárlat 15.20—15.22, májusi tengeri 11.95—12.01, zárlat 12.00—12.01.

**Készáruladások:** felsőtiszai 80 kg. búza 150 m. 18.35, 450 m. 18.20, 750 m. 18.25, 600 m. 18.25, 150 m. 18.30, 300 m. 18.20, 300 m. 78 kg 18.05, 300 m. 79 kg 18.00.

Rozs: 300 m. 14.65. Tengeri: 150 m. 9.20, 150 m. 9.90, 150 m. 9.85.

Köles: 150 m. 13.87 és fél, bab: 300 m. 27.25 Dunaföldvár.

Az árjegyzőbizottság megállapítása szerint: a tiszai búza 15, a felsőtiszai 10—15, a többi 5—10 fillérrel alacsonyabb. A tengeriből a tiszai árú 5 fillérrel olcsóbb. Ma jegyezték elő először az úgynevezett „egyéb tengeri” 9.15—9.25 pengős árak mellett.

### HIVATALOS

#### VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.45—16.65, 10 cseh korona 10.10—12.10, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.20—341.20, 100 francia frank 15.45—15.85, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90 (Az 500 és 1000 líras címletek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.80—76.60.

Sikkasztásért 4 hónapi fogság. Glattfelder Mór tolelvai malomkezelő 400 pengő értékű terménnyel és 30, valamint 40 pengővel nem számolt el megbízójának. A sátoralajhelyi törvényszék 3 rendbeli cikksztás címén 4 hónapi fogságra ítélte. Az ítéletet az ítélet-tábla helyben hagyta.

Nem kér segélyt. Özv. Grün Edéné, József királyi herceg ucca 71. szám alatt lakó asszony neve elírás folytán került a segélyt kérvények közé.

Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Elítélték a szénatolvaj napszámokat. A csendőrség a tavasszal elfogta Kis András, Kis Péter, Kis József és Kis Gábor napszámokat, kik több környékbeli tanyáról szénát loptak. Csütörtökön kerültek a törvényszék elé, ahol Kis András és Kis Pétert 3-3 hónapi, Kis Gábort 1 hónapi, Kis Józsefet pedig két napi fogságra ítéltek.

## MOZI

### A HÁROM SÁRKÁNY

A magyar filmgyártás az utóbbi időben nemcsak eredeti témákat dolgoz fel, hanem sikerültebb színpadi műveket (Ember a híd alatt, Vallomás) is filmre viszi át. A most megfilmesített „Három sárkány” egyenesen telitalálat.

Hunyady Sándor vígjátéka már színpadon kiállotta a tűzpróbát. A „Három sárkány” egy papucs alatt tartott földirtókos vidám, sőt helyenként tragikomikus kalandját, szerelmét olyan közvetlen formában eleveníti meg, hogy ennél kedvesebbet, mulatságosabbat alig lehet elképzelni. A színdarab némi változáson ment át a filmszerűség kedvéért, de ez egyáltalán nem ártott a hangulatnak, sőt a vásznon még hatásosabb lett néhány olyan szerep, melyet éppen az alakító kedvéért duzzasztottak meg.

Rajnay Gábor a papucsos, szerelmes férfi és bohém apa sokrétű szerepében kiváló művészetét csillogtatta. Jávor Pál színpadi szerepében Juhász József hódítja meg a fiatal lányzúveket, Kabos és Gózon mulatságosak, mint mindig, Rózsahegy izes, Lázár Mária szép és rokonszenves, Balla Laci eleven csitri és külön élmény a „három sárkány”. Sziklay Szeréna, P. Márkus Emília és Berky Lili. Minden jelenetüket harsány kacagás kíséri.

Dicsőretet érdemel Vajda László ötletes rendezése és a szép felvételek. A Hungaria mozgó csütörtökön mutatta be a Három sárkányt, amely nagy letszést aratott.

### A WINDSORI VIG NŐK

Amilyen felejthetetlenül szép és nagyszerű volt Reinhardt rendezésében filmen a Szentivánéji álom, éppen olyan rosszul sikerült a windsori vig nők feldolgozása. Karl Hoffmann eléggé ügyes rendezése sem tudott segíteni a primitív és sületlen szcenáriumon, ami Shakespeare remekművéből naiv és unalmas límonádét eresztett fel. A telhetetlen szcenáriumról senkit és semmit sem hagyott a maga helyén, a nemesből lovagot, a lovagból lordot kotyvasztott, szerepeket agyonhallgatott, szerepeket fundált: szóval mindent elkövetett, nehogy az eredeti shakespearei vígjáték kerüljön a felvevőgép elé.

A szereplők nagyrészt maguk is súlytalanok, kivéve Leo Slezákot, akitnek Falstaffja viszont kövér volt csupán, de nem Falstaff. A korcs szerep miatt a nehéz falstaffi figura közönséges operettbuffová súlydelt. Magda Schneider jelentéktelen, a többiek még jelentéktelenebbek.

A filmet a Vígsház mutatta be.

embereknek st okoz, ha három-négy tes Ferenc sznek be.

gyítják az jelentik: A világhírű Wilder írték az szására. Wil-tja, hogy a is kifűnő gázkeverék-ész oxigén- z héliumból csak a lég- mert ez a állható gáz- nyben van a gáz felett:

Ét teljesen Széchenyi

kerékpártol- beállta sem árlopásokat. rtió juhász precenbe és mérésbe be- re kijött, ke- isz Sándor. attí lakostól kerékpár- rekerítésére

ok szakosz- a 4 óraker- yekben az art.

ka Ferenc gram burgo- nyeret kül- nkba Toro- totott nyole- zámára. Az k.

ládák fe- szülő, a köz- gyelője már omorúan ta- os különböző személtádk- kodják. Az n fedőt lop- kárt oko- lentésére a tézkedéseket megítisztit-

gyar Túrta- sztyája va- esetén, sőtát A pár órát lalkozók va- találkoznak ef út és a t sárkán, az

Visszaker- özött. Ebéd Erre a sé- erdeklődők t egyesület. ossal akar- agról azzal

én lesz

erés

jság, hogy a edett, hogy a nap idején. hajtani, hogy a téli lege- os vezetősége mert előfor- zúli egyesek innen fekvő ami pedig ár- nem jutott artó gazdák

ster megen- s ne 18-án rendelle. ha- vember 21-ig k, de fentar- gy a juhokel don a téli le-

**HIRDETMÉNY.** A város elsőfokú közigazgatási hatósága közzhírre teszi, hogy az 1934. év őszi és 1935. év tavaszán a 88.320—1934. II. I. F. M. és a 44.861—1935. II. I. F. M. sz. rendeletek alapján a vetőmagokéció során jutott búza, rozs, árpa árának befizetése a m. kir. földművelésügyi miniszter úr folyó évi november hó 20-ig adott határidőt. A további eljárás során felmerülő költségek elkerülése

céljából felhívja tehát a hatóság mindazokat, akik eddig a kölesön vetőmagot természetben vissza nem szolgáltatották, hogy a részükre juttatott búza, rozs és árpa ára fejében a mai napig hátralékként fennálló tartozásukat a folyó évi november hó 20-ig Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóságánál (Kossuth u. 20. sz. földszint 46. sz. szoba) fizessék be, mert ellenkező esetben a követelés minden újabb

felszólítás nélkül a kötelezvényben előírt módon fog behajtani. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

#### HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező hat darab tarka és három db magyar bika, továbbá két darab ló,

(herél), folyó hó 17. napján, kedden délelőtti kilenc órakor, a debreceni Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Ugyanakkor a város belfogat-tartása részére, három darab öt éves herélt pej lovat szándékozik vásárolni, miért is akinek ilyen eladó lova van, azt fenti helyre és időben állítsa elő. Debrecen, 1936. november hó 12.

Gazdasági tanácsnok,

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Úrleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

### Levelezés

«Vasárnapi lovak» és «Amodozó» jellegre levél van a kiadóhivatalban. 4113

**Borostyán padlóakk**  
176. Auspitz festéküzlet,  
Csapó u. 16. sz. 2741

Vaiódi  
**„HABSELYEM“**  
pongyola 9-80-ért  
minden színben újra érkezett  
**H A V A S**  
Harisnyaház  
Báalogos u. 1.

**Katonatisztek,**  
altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzfát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margite« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit-fürdő mellett. Telefon: 10—24.

### Betöltendő állás

**Ügyes**  
kifutó azonnal felvétetik.  
Grosz Jenő, Piac u. 51. 4119

**Bejáró**  
takarítónőt hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Bekésné, Batthyány u. 17., főemelet 4. 4112

**Staniolozó**  
fányokat felveszek. Erzsébet cukrászda, Csapó u. 41. sz. 672

**Ügynököket,**  
ügynököket fix és jutalékra felveszek. Bujdosó u. 46. 670

### Allást keresők

**Géplakatos,**  
aki villany- és vízvezeték-szerelő is, házmesteri állást vállalna, Sarkadi, Bőszirmőenyi út 95. 4096

**22 éves**  
fiú, ki csak eseléd munkára alkalmas, ajánlkozik. Tanyára is megy. Érdeklődni Fábrián főjegyzőnél, hivatalos órák alatt. Telefon: 33—50

**28 éves,**  
négy középiskolát végzett fiatalember nagyobb gazdaságban vagy uradalomban felügyelői vagy külcsári teendőkkel állást vállal, aki a baromfi-tenyésztés terén teljes szakértelemmel bír. Leveleket »Megbízható« jellegre a kiadóhivatalba kér. 668

**Nyomdai**  
tanulónak elmenne I. gimnáziumot végzett 15 éves árva fiú. Bartfalvy Zoltán, Homokkert, Sz. Papp István uca 26. 671

### Kiadó lakás

**Egy**  
szoba bútorozva vagy anélkül 15-re kiadó. Simonffy u. 37. 4111

### Üzletek

**Üzlethelyiség**  
kiadó. József kir. herceg u. 24. Értekezni Homok 99. 4114

**Eladó**  
faraktár forgalmas helyen olcsó áron. Cím a kiadóhivatalban. 4110

### Ingyatlan

**Olesó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

**Fülep**  
ucca 21. kb. egy kat. hold parcellázva is olcsón eladó. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3902

### Eladás

**Eladó**  
egy rövid zongora. Cím a kiadóhivatalban. 4117

**Eladó sertések,**  
74 darab prima mangalica, szimultánözva, ivartalanítva, páronként circa 70 kgr. és 17 db. hizó, páronként circa 250 kgr. Megtekinthető f. hó 19-én, átveendő f. hó 20-án. Kürthy Csengersima. 4118

**Igen**  
finom férfi télikabát. közep nagyságú férfira olcsó áron eladó. Megtekinthető Petőfiter 6., vendéglő. 673

**Nőcipők**  
teljesen új, eladók. Cím a kiadóban. 4030

**Nőkelengye**  
darabonként is eladó. Cím a kiadóban. 4029

**Heneser,**  
íróasztal, könyvszekrény, konyhakredenc, ebédlőkre. denc, kályhavédő, iker sportkoesi, márványlapos mosdó, siffon, ágy, asztal, szék, más bútorok olcsón eladó. Hatvan 27. 4115

**Redőnyös**  
boltajtók, egyszárnyú üveges ajtók olcsón eladók. — József kir. h. u. 7. 653

**Két**  
méter 80 magas és 125 cm. széles rolló eladó. Cím a kiadóhivatalban. 662

**Salgótarjáni**  
folytonzó kályha olcsón eladó. Arany János uca 3. uca lakásban. 669

### Rádió

**Rádiók**  
átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felöltség mellett végzem — Eredeti gyári gépek rak-táron. Miklós u. 2. 3931

### Vétel

**Veszek,**  
eladók, cserélek mindenféle bútorokat, hívásra házhoz megyek. Hatvan 27. 4116

**Megvételre**  
keresek búza, repce, köles fűmagos vadrepce aljat — nagy és kismennyiségben. Apaffy uca 20. 3933

### Oktatás

**Német**  
anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Értekezni lehet délután 2—5 óráig Hatvan uca 1. L. kapu. III. 54. 3932

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 3937

**Jazz-zongorát**  
tanít Pesten és külföldön végzett fiatalasszony. L. László Anny, Werbőczy u. 4. III. 7. Jozsef-amara 3982

### Pérez

**Kölesönöket**  
folyósítunk kereskedelmi árukra is. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3901

**Kölesönöket**  
első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötletünk. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 81. 3814

### Ajánlat

**Keszler**  
nemesak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbban hanem a javításba adott kerékpárokat jótormán fel-lérekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Iskolai**  
gyermekruhák legolcsóbb áron szerezhető be a Gerő-baházban Piac u. 57.

**Eljegyzésekre**  
és esküvőkre, aki jót akar fogadni, az hívja Szilágyi Péternét, Meszena uca 2. szám, Róth Istvánnál, 4001

**Nagyságos Asszony!**  
Raktáramon levő maradékából nőruhát és kabátot olcsón készítek. Fisch divatterem, Piac u. 44. 4027

**Gépszűrt,**  
gépendlit, gombáthúzást olcsó áron szépen készíti Gottlieb, Arany János u. 2. 3923

**Kilós**  
és méteráru maradékok legolcsóbban nagy választékban vezet. Dégenfeld-teri maradéküzlet. 3950

**Agysodrony,**  
összecukos vasagyak, — mosdók, állófogasok, kályhavédők, gyermekágyak, lábrácsok Ottónál, Rákóczi uca 13. 3930

**Szintartó**  
gyöngyfonalak régi árakban, himzőpamutok 16 fillértől, függönyeink hirtelyesek. »Favorit«, Csapó 24. 4014

**Párisból**  
hazaérkeztem és gyönyörű bőrövekkel, kesztyű és bőrdíszmő garnitúrával állok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné, Halköz C 3931

**Aranyat, Ezüstöt, Úragy, követ, Zalog-jeget**  
**legmagasabb árban vasárol FELDHIM**  
ékszerész  
**Piac-ucca 75**  
Saját műhely.

**Kilós**  
méteresáruk, düftin, ten-nisz, barchet, batiszt seifon nagyban, kicsinyben: Csokonai uca 3. 4043

**Börkabátot,**  
lengyel bundát, fekete kabátot Weisz Sándortól. Csapó u. 10. 4911

### Ellátás

### Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. —  
Telefon 23-39.

**Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.**

**Jövedelmét gyarapítja,**  
ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fős menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26. I. em. (Bejárat a bórúndos üzlet mellett.)

### Különféle

**Fehéreműt**  
és felsőruhát olcsón készítek, házhoz is megyek. — Cím a kiadóban. 4031

**Egy**  
fekete női kis pénztárcát a héten a Vár uca-tól a Kál-vintér 2. sz. házig elvesztettem, Megtalálójára 5 P jutalomban részesül. Toth cukrásztnál. 4120

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat**. Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca 1. szám**